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háadvisel 

a munkács 

A világsajtót még mindig igen élén- 
ken foglalkoztatják a munkácsi és az 
nungvári események. A lapok általá- 
ban megjegyzik, hogy Prága rendkivül 
kényes helyzetbe került, mert vagy 
Bbevallja, hogy tudomása volt a kato- 
naij támadásról, vagy pedig elismeri, 
hogy nem tud renmdet teremteni a 
szlovák és ruszin területeken, ami 
egyenlő az uj elgondelások csődjének 
bevallásával. A tániadás körül még 
tegnap is tartott a magyar, cseh, a szlo 
vák és a ruszin leadók vitája és ebből 
megállapitható, hogy Prága, Pozsony 
és Besztercebánya szeretnék minél je- 
lentéktelenebbé mérsékelni a megtör- 
ténteket, mig Budapest továbbra is 
igen nagy jelentőséget tulajdonit neki, 
amiből arra lehet következtetni, hogy 
a magyar kormány most ki fogja hasz 
málni a helyzetet arra, hogy a ruszin 
kérdés végleges megoldásában a maga 
számára kedvező eredményt teremtsen. 
A brit, olasz, francia és az orosz lapok 
továbbra is Prágát teszik felelössé a 
bonyodalmakért, mig a német sajtó ez 
uttal is csak a száraz tények időrend- 
beli közlésére szoritkozik. A lengyel 
és magyar lapok azonnali elintézést 
sürgetnek és felszólitják kormányaikat 
arra, hogy erélyes intézkedésekkel igye 
kezzenek hasonló terrorcselekménye- 
ket a jövőben meggátolni. A másik té- 
ma, amely a közvéleményt erősen fog- 
lalkoztatja Chamberlain és Halifax ró- 
mai utja és annak várható külpolitikai 
következményei. Az olasz sajtó igen 
nagyjelentőségünek fémjelzi a brit pre 
mierminiszter látogatását, de elhall- 
gatja a megbeszélések pontos program 
ját amelyet Alfieri miniszter közölt 
ugyan, de csak diszkréció mellett. Ez- 
zel nem akar elébevágni a megbeszélé- 
seknek, amelyekben a francia-olasz 
viszony feltétlenül szóba kerül. 

Részletes jelentéseink a következők: 

CHAMBERLAIN RÓMAI UTJA 
(RÓMA) (Stetani.) A vasárnapi olasz 

lapokat Chamberlain és Halifax rómaál 
utja foglalkoztatja. Az egyes ujságok 
megjegyzik. hogy a látogatásnak é 
pen az utóbbi időben bekövetkezett kül- 
politikai események miatt óriási jelen- 
tősége lesz, mert a helyzet valóban 
minden oldalon megérett a tisztázásra. 
A Giornale dltalia szerint Chamber- 
lain főtörekvése az lesz, hogy a Pá- 
ris-Róma közötti ellentéteket elsimit- 
sa, bár ennek figyelmen kivül hagyásá 
ra egyenesen felkérték. Ugyancsak Ró 
mából közlik, hogy lord Perthn brit 
nagykövet tegnap lelkereste Ciano kül 
ügyminisztert és vele hosszabb megbe- 
szélést folytatott. Ezeken a tárgyalá- 
sokon a Chamberlain-Halifax látoga- 
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UUJABB AJÁNLAT MUSSOLI- 

(PÁRIS.) A Daily Mail a kontinens 
részére megjelenő „Sunday Dispatsch" cimüű kiadásában azt a szenzációs hirt 
közli, hogy Chamberlain rémai látoga- 
tása során azt a kompenzációs ajánla- 
tot fogja tenni Mussolininek, hogy 
amennyiben a Duce az összes olasz ön- 
kénteseket visszarendeli a nemzeti spa- 
nyol csapatokból, ugy Anglia a maga 
részéről jelentős gazdasági és pénzügyi 
segitséget fog nyujtani Olaszországnak. 
A lap arról nem tesz emlitést, hogy 
Mussolini elfogadta-e ezt az „árat" és 
hajlandó-e az olasz önkéntesek vissza- 
vonását elrendelni. Chamberlain római 
látogatása során arra is ösztönözni 
fogja a Ducet, hogy létesitsen fegyver- 
szünetet a spanyol nemzeti és köztár- 
sasági csapatok vezetői között. A lap 
azzal végzi szenzációs közlését, hogy 
Anglia az adott körülmények között 
semmi esetre sem hajlandó Francot 
hadviselő félként elismerni. 

HAZAÉRKEZETT DALADIER 
(PÁRIS.) (Havas.) Daladier minisz- 

f 
ars 

(MUNKÁCS.) (Rador.) Megható ün- 
nepség keretében temették el tegnap a 
csehszlovák támadás hősi halottait és 
egy 10 gyermekes ruszin asszonyt, akit 
a tévedt golyók halálra sebeztek. A 
temetésen megjelent Jaross Andor mi- 
niszter is, továbbá Korláth Endre fő- 
ispán és Vozáry Aladár volt tartomány 
gyülési, jelenleg magyar parlamenti 
képviselő is. A gyászbeszédet Vozáry 
képviselő tartotta. 

Ezelőtt két hónappal - mondotta 
többek között - örömünnepre ült 
össze Munkács lakossága, mert üd- 
vözölte a magyar hadsereg bevo- 
nulását. Most gyászünnepei ülünk, 
mert a csehszlovák részről ért 
orvtámadás halottait kell eltemet- 
nünk. Hat fiatal férfi fekszik itt, 
akik életüket áldozták a hazáért és 
egy ruszin asszony, akit a szláv- 
testvérek golyója sebzett halálra. 
Ez az utóbbi igazolja a legjobban, 
hogy a ruszin népnek nincs várni 
valója azoktól, akik ezt a nőt meg- 
ölték, mert sorsukat ezer év óta 
megszabta a történelem, amely a 
manwar nép mellé rendelte őket. 

A beszéd elhangzása után megindult a 
menet a temető felé. Elől diszszázad 
haladt, utána a diákok vitték a koszo- 
rukat. Azután a társadalmi esvesüle- 
tek következtek, majd a koporsók, ame- 
lyeket a katonaság vitt vállain. Kato. 
nák vitték utolsónak a ruszin asszony 

tás pontos programját állapitották koporsóját is, amelyet férje és 10 gyer- 
meke követett. Közvetlen utánuk Ja 
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terelnök tegnap délben Toulonból jövet 
különvonatán a francia fővárcsba érke- 
zett, ahol a kormány tagjai ünnepélye- 
sen fogadták. A miniszterelnök megér- 
kezése után azonnal az Elysée palotába 
hajtatott, ahol kihallgatáson jelent meg 
Lebrun elnök előtt. Az államfő meg- 
hallgatta Daladier beszámolóját. Hol- 
nap rendkivüli minisztertanács lesz, 
amelyen Daladier elmondja az afrikai 
köruten szerzett tapasztalatait, 

RENDKIVÜLL ÜLÉST TART 
A FRANCIA KAMARA 

(PÁRIS,) (Havas) A kamara kedden 
délután összeül, hogy meghallgassa 
Daladier miniszterelnök beszámolóját 
körutján szerzett benyomásairól. Ugyan 
akkor Bonnet külügyminiszter is váz- 
latot fog adni a jelenlegi európai hely- 
zetről. Beavatottak szerint az ülés alig- 
ha lesz viharmentes, mert a népfront 
tagjai támadni fogják a müncheni 
egyezményt és az ezt követő idők bo- 
nyodalmaiért Daladiert teszik felelőssé. 
A sajtó előre is nasvjelentősésünek 
jelzi az ülést, amelyen nincs kizárva a 
bizalom felvetésének lehetősége sem. 

A munkácsi halottak temetése 
ross miniszter haladt, majd Korláth 
Endre főispán és Vozáry képviselő. 
Őket sok ezerre menő munkácsi lakos 
követte, Jaross Andor a magyar kor- 
mány, Vozáry Munkács nevében tett 
koszorut a ravatalokra. A munkácsi 
koszorun a következő felirás volt: 
„Köszönjük, hogy megmentettetek. 
A halottak közül ötöt Munkácson te- 
mettek el, mig kettőt hozzátartozóik 
szülőhelyükre szállitottak. 

KISÉRLETEZTEK UNGVAR- 
NAL IS 

(UNGVÁAR.) (Rador.) Az ukrán ban- 
dák tegnap kisérletet tettek Ungvárnál 
is és megtámadták a várostól nem 
messze fekvő Gejőcz községet. A táma- 
dókat azonban visszaverték. A meg- 
futó támadók foszforos lövedékekkel 
lőtték Gejőczöt és bágom házat felgyuj- 
tottak. Magyar részről azonnal tiltako- 
zó parlamentereket küldöttek ki, akik 
felvették az érintkezést a csehekkel. A 
legutolsó jelentések szerint magyar 
részről nincs áldozat, mig a csehek, 
illetve ukránok részéről az áldozatok 
száma ismeretlen. 

UJABB DEMARS PRÁGÁNAK 
(PRÁGA.) (Ceteka.) A magyar kor- 

mány prágai ügyvivője tegnap ujabb 
jegyzéket nyujtott át a külügyi hiva- 
talnak, amelyben követelte Munkács 
és Ungvár környékének a csehek részé- 
ről való azonnali demilitarizálását. A 
kormány hajlandó a követelésnek ele- 
get tenni és az erre vonatkozó tárgya- 

CLUJ, 1939. JANUAÁR 10. 

VVIII. évfolyam, 3. szám. 

lások e cseh-magyar vegyes bizottság 
között mér is meginduliak.. 

A MEGEESZÉLÉSEK EDDIGI 
EREDMÉNYE 

(IUDAPEST.) (Rador.) A' magyar- 
cseh vegyes bBizottság megállapodott 
ábban, hogy a csehek az általuk elvitt 
anyagokat visszaszolgáltatják, a halot- 
tak hozzátartozóinak kártéritést adnak 
és kicserélik foglyaikat. 

MAGYARORSZÁG MEGERŐ- 
SITETTE HATÁRVÉDELMÉT 
SZLOVÁKIA ÉS RUSZINSZKÓ 

(BUDAPEST.) (Reuter.y A magyar 
hadügyminisztérium rendeletére jelen- 
tősen megerősitették a szlovákiai és a 
ruszinszkói határokat, ahová hadilét- 
szám erősségü osztagokat vezényeltek 
ki. A magyar kormány a költségeket 
Prágától fogja követelnii. 

(MOSZKVALy Hivatalosan megcáfol- 
ják azt a hirt, mintha a szovjet kor- 
mány jegyzéket intézett volna Prágá- 
hoz a Munkácsnál történt véres határ- 
incidens ügyében. atas / 

RENDKIVÜ ÉLESEN TÁMAD.- 
JAK PRÁGAT A LENGYEL LAProk 
(VARSÓ) (Express.) A' lengyel lapok 

rendkivül élesen támadják Prágát és követelik a ruszinszkói kérdés azon- 
nali, gyökeres rendezését. A Curier 
Poranny szerint Ruszinszkó a második 
Macedónia lett, mert Volosin szabad 
garázdálkodást engedélyezett az ukrán 
terrorista bandáknak. Magyarország 
érdeke, hogy ezt a kérdést tökéletesen 
tisztázzák és ezért kötelessége, hogy a 
kérdéses terület azonnali demilitariza- 
lását követelje. A Gazatta Polska vé- 
leménye az, hogy a cseheki még mindig 
nem okultak a tapasztalatokból, mer 
arra számitanak mindig, hogy vállalko- 
zásaikban valaki segiteni fogja őket 
holott a multból láthatták, hogy alig 
akad valaki, aki a védelmükre kelne. A Polska Zbronja azt irja, hogy Magyar- 
ország számára megnyilt az alkalom 
arra, ho-v a ruszin kérdést végleg tisz- 
tázza és ebben maga mellett találja 
Lengyelországot is. 

MIT VÉGZETT BECK 

(VARSÓ.) (Express.) A Gazeta Polska 
szerint Beck látogatása igazolta, hogy 
Varsó és Berlin között nincsenek ellen- 
tétek és hogy az ezelőtt 5 évvel meg- 
kötött lengyel-német szerződésen mit 
sem kell változtatni. 

MEGSZÁMLALT NAPOK 
(BEIRUTH.) (Reuter.) Tegnap a szi- 

riai nemzeti pártok vezetősége elhatá- rozta, hogy tiltakozó sztrájkolat rendez a francla kormányzó azon nyilatkozata 
miatt, amely szerint Sziria egy része 
Franciaországnak kell. A francia fenn- 
hatóság napjai meg vannak számlálva 
- irják a lapok - mert a né pnek elég 
volt a kizsákmányolásból. 

A LENGYEL ZSIDŐK 
POLGÁRSÁGA 

(VARSÓ) A Havas távirati üg 
ség jelentése szerint Leng 
törvény készül a zs 

; 
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a zetavona 

tervezet szerint különböző csoportokba 
osztva, felülvizsgálat alá veszik mind- 
azokat a lengyelországi zsidóknak az 
állampolgárságát, akik az 1918. év után 
telepedtek le Lengyelországba, illetve 
szereztek lengyel allampolgárságot. 
Ami a Németországban élő lengyel- 
zsidók helyzetét illeti, a lengyel Kor- 
mány megállanodást fog kötni a biro- 
dalmi kormánnyal, amely megállapo- 
dás lehetővé fogja tenni a kétségbe- 
vonhatatlan lengyel állampolgárságu 
zsidóknak hazájukba való visszatéré- 

FELTARTÓZTATHATATLA- 

NUL HALAD ELŐRE A SPA- 
NYOL NEMZETI GÁRDA 

(HENDAYE.) (Reuter.) A nemzeti 

főhadiszállás jelentése szerint a katalá- 

niai offenziva teljes erővel folyik to- 
vább. Két nap alatt Moscardo csapatal! 

a következő helyiségeket szállották 

meg: Montargull, Correch, Bafdanin, 

Corborace, Margalef, Vinebro, la Fi- 
guera. Ugyanakkor Colchaga tábornok 

osztagai Juncosaba vonultak be. A cas- 

telloni szakaszon elesett Castillio No- 
guera és ezzel megindult a küzdelem 

ezen a részen is. A köztársaságlak el- 

lenállása egyre csökken. 

MEGHIUSULT ELLENTÁMA- 

DÁSI KISÉRLETEK 

(HENDAYE.) (Reuter.) A köztársasá- 
giak a valenciai szakaszon tehermente- 
sitő ellenoffenzivát kiséreltek meg. 
Heves tüzérségi előkészités után meg- 
támadták ellenfeleik két nappal sazelőtt 
elfoglalt állásait. Az ellentámadás azon 
ban annak elenére, hogy azt tankok 
golyószórók és aknavetők segélyéve 
hajtották végre, meghiusult a nemze- 
tiek gyilkos zárótüzében. A veszteség 
mindkét részen rendkivül sulyos, 

LEGIBOMBATÁMADÁSOK 

(HENDAYE.) (Reuter.) A nemzetlek 
légiosztagai heves bombatámadásokat 
intéztek Tarragona, Valencia és Barce- 
lona ellen, amelyeknek több középüle- 
lét szétrombolták. Telitalálat érte az 
egyik barcelonai municiógyárat, amely- 
nek egyik épülete a levegőbe repült, A 
légibombázásoknak a befutó jelentések 
szerint többszáz halottjuk van, 

„FELESLEGES MINDEN KÖZ- 
VETITŐ KISÉRLET" 

(SALAMANCA.) (Unitted prare] 
Franco tábornok fogadta ag Unite 
Press munkatársát és előtte kijelen- 
tette, hogy a maga részéről minden 
közvetitéset kisérletet jfeleslegesnek 
tart, mert feltételét, a megadást, már 
több izben hangeztatta, A nemzetiek 
- mondotta a tábornojs - nagyon 
sajnálják, hogy a küzdelem elyan s0- 
káig elhuzódik és honi olyan borzal 
mas véráldozatba kerül, de nem tud- 
nak a dolgon segiteni, A köztársasá- 
giakat nem ismerik el egyenrangu fél- 

a 
Mövelehem a nemze 

MOrü biztostasai 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozsvá- 

ri szakmai céhek nagygyülése vasár- 
nap zajlott le hatalmas munkástöme- 
gek részvételével. A gyülést Muresan 
Sándor és Pálffy Tibor nyitották meg, 
akiknek inditványára percnyi csend- 
del áldozott a kolozsvári munkásság a 
terroristák által meggyilkolt Böszörmé 
nyi dr emlékének. 

A gyülés első előadója Jovanel Di- 
mitrie, a magántisztviselők szakmai 
szervezetének az elnöke volt, aki ismer- 
tette a Nemzeti Ujjászületés Frontja 
jelentőségét. 
- A tisztviselők nevében kijelen- 

tem - mondotta - hogy testületileg 
lépünk be az uj alakulatba, ahol har- 
colni fogunk, hogy 
ne tegyenek semilyen okból, sem- 
miféle különbséget munkás és 
munkás, tisztviselő és tisztviselő 

között. 
A magyarajku munkásság nevében 

Kilin Sándor textilmunkás a munkás- 
ság általános és a kisebbségi munkás- 
ság különleges sérelmeinek kifejtése 
után, jelentette be csatlakozását a Nem 
zeti Ujjászületés Frontjához. 

UJ TAKTIKA 
Dr. Lucian Sándor volt szociáldemok 

rata képviselő ismertette a munkásság 
bel- és külpolitikai álláspontját. 
- A munkásság - mondotta 

amely 20 év óta minden történelmi ak 
tusból kivette a részét, most sem ma- 
radhat tétlen. Állást kell foglalnia a 
Nemzeti Ujjászületés Frontjával kap- 
csolatban. Uj taktika alkalmazása vá- 
lik szükségessé ma Az uj taktika kö 
vetkező kell legyen: Támogatni min- 
denkit, aki harcol a fasizmus ellen, 
még ha egyes pontokban nem is ér- 
tünk teljesen egyet azokkal. 
- Ma mindenki nacionalistának ne- 

vezi magát. Vajon kik az igazi naciona 
lsták, vagy mi azok vagyunk-e? 
- Ha a nacionalizmus a népek bé 
kéjét, a dolgozó nép javát, az or- 
szág konszolidálását akarja, akkor 

feltétlenül azok vagyunk. 
De az akarjuk, hogy minden itt lakó 
nép békében éljen. Minden nép részére 
egyenlő munkalehetőségek megadását 
követeljük. 
Békében akarunk élni ezen a föl- 
dön magyar, német, zsidó és más 
nemzetiségü társainkkal, akikkel 
együtt dolgozunk a gyárakban és 

irodákban. 
- Meggyőződésem - folytatta Lu- 

cian dr - hogy a Nemzeti Ujjászüle- 
tés Frontja a munkásság javát szolgál- 
ja. Ez a szervezet az ittélő népek kö- 
zötti békét akarja. A szakmai szerveze- 
tek okosan cselekszenek, amikor belép 
nek ebbe a szervezetbe. Az a kivánsá- 

as énó snoasováfeen 

A kolozsvári munkásság 
és az alkalmazottak csatlakoztak 

Nemzeti Ujjaszületés Erontjához 
MiseDosegei jogalnak széles 

kothasson külön szekciót a frontban és 
vezetőit ő maga választhassa meg. Ami 
a zsidókérdést illeti, ki kell jelentsem: 
mi a zsidó kapitalisták ellen vagyunk, 
de a zsidó munkást és produktiv 
rétegeket épugy kötelességünk meg 
védeni, mint a román, vagy mi- 

gyar munkást. 
A munkásság tekintetét az orszá 

uralkodója felé kell forditsa, A mi iga 
zi támogatónk a király és az a kiván- 
ságunk, hogy 

a király a munkásság királya le- 
gyen! 

RAGASZKODUNK KULTU- 

Deutsek Géza dr. fejtette ki nagyha- 
tásu előadásában a szociálistáknak az 
uj párttal való álláspontját 
- Mi szociálisták vagyunk - kezd- 

te beszédét Deutsek dr. - de naciona- 
listák is vagyunk ugyanakkor, mert 

ragaszkodunk kulturánkhoz, nyel- 
vünkhöz, népünkkel együtt aka- 

runk élni. 
Azt akarjuk, hogy béke, nyugalom és 
rend legyen ebben az országban. De 
azt is akarjuk, hogy 

ez az ország az összes ittélő né- 
pek hazája legyen. Egyetlen aka- 
ratunk, hogy az az ország, amely- 
ben élünk mindnyájunk jólétét, 
szabad fejlődését, békéjét és nyu- 

galmát biztositsa nekünk. 
Ezt az akaratunkat pedig csak a Nem- 
zeti Ujjászületés Frontja tudja megva- 
lósitani. 
- Mint magyarok hűséges polgárali 

akarunk lenni annak az országnak, 
amely biztositani akarja munkához és 
kulturához való jogunkat. Azt akarjuk, 
hogy a kisebbségi megjelölés tünjön el 
az ország politikai szótárából. 
Mindenki legyen egyenlő, senki ne 
legyen nemzetiségi elgondolások 

miatt háttérbe szoritva. 
- A munkástársadalom nem marad- 

hat ki a Nemzeti Ujjászületés 
Frontjából. Be kell lépnünk, hogy 
eredményes munkát végezhessünk az 
ország és a munkásosztály érdekében, 
a nagyobb darab kenyér, a több kultu 
ra és szabadságjogok kiszélesitése ér- 
dekében. 

Bizalommal tekintünk az ország - 
uralkodója felé, aki - reméljük 
meg fogja oldani az ittélő népek 
és a dolgozó osztályok sérelmeit. 
Pálffy Tibor ezután bejelenti a mun 

kásság csatlakozását a Nemzeti Ujjá- 
születés Frontjához, kihangsulyozva a 
kisebbségi munkások államhűségét 

A nagygyülés végül a következő ha- 

nek már csak azért sem, mert az uj 
Spanyolországban esak egyetlen vezért 
és egyetlen politikai irányzat lehet és 
az keresztény, nemzeti és szélső jobb- 
oldali. 

- Egy izgatott apa. Henry Buckland 

bringhtoni pincért 50 shilling pénzbün- 

gunk azonban. hogy a munkásság al- 

tetésre itélték. mert kihivta a tüzoltó- 

kat - születendő gyermekéhez A biró 
megkérdezte a pincértől, hogy miért 

törte be éppen a tüzvészt jelző uccai 
készüléket, ahelyett, hogy az egyik kö- 

zelben levő uccai telefonfülkéből hi 

vott volna orvost vajudó feleségéhez. 

„Miért kellett három tüzoltóautónak, 

tizentöt tüzoltólegénynek ég három tüz- 

oltótisztnek hiába kívonulnia a maguk 

lakása elé?" „Nagyon izgatott lettem - 

válaszolta - amikor a feleségem azt 

mondta, hogy most már rövidesen meg 

születik a gyerek. leszaladtam az uccá- 

ra és izgatott lelkiállapotomban tör- 
üzielzőkészülék üvegét. í tem be a tüzjelzőkészülék üveg felsze tségei : 

ki. (Ez iejten 2 billió 400 
-0- 

1 leede 
MWefibevőölker i 1g 

tározati javaslatot fogadta el: 

FEI 
E3k al E taan 

SZERELÉSI ÖSSZEGEK NAGYSÁGA. ÁAz egyes államok had- 
elszerelési költségei összevéve évente 2 milliárd 400 millió jontsterlinget tesz 

ezer mitliár dot tesz ki.) A világ lakosságát tekintve 
ez évente fejenként 1 font 4 shitlinget jelent, tehát körülbelül 1500 lejt 

a keolozsvári 
éves orvostanhaligatója, 
Goanga egyetemi rektor ellen elköve- 
tet véres merénylet tettestársa, akin 
revolvergolyója megölte Gruia Ena 

és alkalmazotti réteg az 1938. jan 
8-án tartott 
következőket: 

harcoltak a dolgozó osztályok életnivó- 

jogusága mellett. 

mindenkor kész, hogy segédkezet nyuit 

sára, illetve, hogy ezelk törvényes ren 
dezést nyerjenek, 

DAnos ÉVKÖNYV-: 

A második kiadás ára 40 

VVIII. évfolyam, 1939 TA 
gyt atájkasé 

DUMITRESCE C. 10AN, 
tudományegyetem m 

a Stefaneseu 

állambiztonsági tisztviselőt. 

HHAaATARSZATI JAVASLAT 
A keolezsvári szervezett munkásság 

gyülésén megállapitja 

A munkások és az aikalmazottak mindig támogatták az ország integritá- sának megvédésére irán ő 
nyezéseket. 

kezdemée- 

A munkások és alkalmazottak mindig 

jának a felemeléséért és sohasem mon- 
dettak le eszméjükről, hogy me: 
remték az ittélő népek testvéri 

Ezirt a kolozsvári munkásság és al- 
kalmazotti rétegek csatlakoznak a Nem 
zeti Ujjászületés Frontjához, kérve az 
állam vezető szerveitől a következők- 
nek a teljesitését: 

1. Követeli az összes munkás és al: 
kalmazott védőtörvények tiszteletbén- 
tartását és annak szigoru betartását 
B. A munkásság sürgős intézkedést 

kiván a drágaság megakadályozására, 
mert a drágaság elsősorban a munká- 
sokat és magántlsensetket érinti 

3. A kelezsvári munkások és magán- 
tisztviselől felkérik a munkaügyi mi- nisztert, hogy mielőbb alkosson tör- 
vényt a kötelező minimális munkabé- 
rekről és az önhibáján kivül munka- 
nélkülivé vált munkásság és magán- 
tisztviselők rendszeres segélyezéséről 

4. A nagygyülés állást foglal az i - 
élő nemzeti kisebbségek teljes egyen- 

A nagygyülés meg- 
állapitja, hogy az ország teljes fejlődé- 
sének és haladásának az érdekében 

törvényileg szabályozni kell az ittélő 
nemzetiségekk jogaitt A munkásság 

ő 

son ezen probléma mielőbbi megoldá- 

e 

5. A nagygyülés állást foglal a teljes 
szervezkedési és gyülekezési szabadság 
mellett, hogy a céhek akadálytalanut 
teljesithessék nemzetépitő kötelesség 
ket, 
A gyülés lelkes hangulatban ért 

zbsatateszbes / 

Egyetlen kisiparos és iparimunkás sem 
nélkülözheti az Ipari Elet és a Centras 
la könyvnyomda kiadásában megjelent 
tinom famentes papiron nyomott és 
egész vászonkötésben kötött 200 oldal 

A mester és segédvizsgák tananyag 
vül magában foglalja az összes iparo- 
okat érdeklő törvényeket és egyéb 
Iodnivalókat Kapható a Central könyvnyomdában, Öluj, Str. Reg. M. 
Ne. 37. Tel.: 12-20, Vidékre utánvél 
vagy a pánz előzetes Beküldése mellett 

z 
ődl 
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Nem mindenki van tudatában annak, 
mit jelent a mi emberi közösségi éle- 
"tünkben a megbizhatóság. 
Vegyük például a szabó esetét. Ked- 
den reggel feltétlenül el kell utaznom, 
Is szabóm hétfőn estére igérte uj ruhám 
elkészitését, amire nekem feltétlenül 
szükségem van. Öt szabó-perccel elké 
sik s nekem őcska ruhámban kell 
mennyegzőre mennem, ahol pedig na- 
guon kellemetlenül érzem magam. Töb- 
bet vele nem dolnoztatok, mert nekem 
sok kellemetlenséget okozott s megbiz- 
hatatlannak bizonyult iparos. 
Igv járhatok a cipésszel, az épitővel, 

a tüzifa-szállitójával s mindazokkal, 
akikkel üzleti összeköttetésben állok. 
Vagyis társadalmi életünkben megtör- 
ténhetik, hogy megbiznunk nem lehet 
senkiben, mert senki nem szokott pon 
tosan szavának állani. Ilyen közösségi 
életben természetesen nem lehet sem 
mit előre kiszámitani s ebből az ember- 
nek kiszámithatatlan kárai következ- 
hetnek be. 
Tegyük fel, hogy például az erkölcsi 
életben is ugyanezt a szerencsétlen 
állapotot találjuk, vagyis embertár- 
saink viselkedése szintén kiszámitha- 
tatlan s nem épithetünk szavukra és 
igéretükre senvmit. Ekkor nem lehet 
egyebet tenni, minthogy fellép bennünk 
a bizalmatlanság s előretör a feltétlen 
önzés, ami csak hátráltatja a jobb 
társadalmi élet kialakulását. 
Milyen nagy dolog, ha egy ország 
szervezője megbizhatik embereiben s 
ha tudja, hogy vele együtt mindenki a 
közjó előmenetelét munkálja. Minő 
erő, ha a gazdaságügy, pénzügy, igaz- 
ságügy, egészségügv, nevelésügy s 
minden közösségi, országalkotó alapté- 
nyező megbizható, pontos és lelkiisme- 
retes kezekben van. 
Őh, nagy dolog a megbizhatóság, 
mert enélkül nem lehet egyetlen nép- 
nek és nemzetnek sem állandóan és 
megfelelően élni és virágozni. A meg- 
bizhatóság az az alap, amelyen állnak, 
vbagy hiányában buknak előbb-utóbb 
egyesek és népek. 

Vannak, akik könnyen veszik ezt a 
kérdést s pontatlanságukat a körülmé- 
nyekkel stb. próbálják igazolni, pedig 
csak abban van a baj oka, hogy az ille- 
tők egyszerüen nem megbizhatók, nem 
ismerik annak, vagy hiányának társa- 
dalmi következményeit. 

Vannak, akik nyakra-főre igérgetnek 
mindent, pedig tudják hogy igéretüket 

nem tudják és nem fogják beváltani. 
Az ilyenek egyszerüen erkölcstelen 
emberek, akik nemcsak maguknak árta- 
nak, hanem ártanak a hivatásnak, 
amelynek a mezején élősködnek és a 
népnek, amelynek bizalmából esetleg 
bizalmi helyeket foglaltak el. Mennyire 
tele van a mi mai társadalmi életünk 

ilyen emberekkel! Gondoljunk csak 

azokra, akik például alkudoznak s köz- 

ben esküdöznek nyakra-főre csak azért, 

hogy minket minél jobban becsaphas- 
sanak. Ilyen árusok pedig akadnak 

nemcsak a hándlésok között, hanem 

szellemi és lelki értékek kufárai kö- 

zött is. 

Volt egy nagyszerü professzorom 
Angliában, Oxfordban, aki mindig pon- 

tosan ugyanabban az időben ült be 
előadói székébe. Ha néha kissé megké- 

sett volna, öreg létére megfutamodott 

az uccán, de soha egy percet nem ké- 
sett. Az ő pontosságára és megbizható- 
ságára feltétlenül lehetett épiteni. 
"Angliát, a nagy birodalmat ilyen meg- 
bizható, pontos és lelkiismeretes embe- 
rek hozták létre s tartják fenn ma is 
lAhol ilyenek nem teremnek, azok a 
népek esküdözhetnek mennyre-földre. 

de soha igazán nagyok nem fognak 
lenni. Megbizhatóság nélkül nincs igazi 
előrehaladás és társadalmi jólét. 

....... 

Bejelentésiürlapok 
nemzeti munkavédelmi, 
személyzeti fizetésekről, 1 
házbér-jövedelmekről, 
bejelentési hivatalhoz beszerezhető 

BŐÖRÖSPapirkereskedésben Cluj. 
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(CLUJ-KOLOZSVAÁR.) Az uj alkot- 
mánytörvény tudvalevőleg uj alapok- 
ra helyezi a parlament összetételét. Ed- 
dig a politika pártok küldöttek képvi- 
selőket a törvényhozó testületbe, az 
uj rendelkezés szerint a szakmai céhek 
képviselőiből fog állani az országgyü- 
lés. A háztulajdonosok fővárosi és vi- 
déki szervezeteik utján mindent elkö- 
vettek, hogy éppen ugy, mint más tes- 
tületek, képviseletet kapjanak a tör- 
vényhozásban Ennek érdekében több 
emlékiratot juttattak el a kormányhoz 
és kérték a képviseleti jog elismerését. 
Ismételt közbenjárás sem járt ered- 
ménnyel, mire a jasii háztulajdonosok 
érdekes kisérletet tettek, hogy a parla- 
mentbe képviselőt küldhessenek A ja- 
sii háztulajdonosok körlevelet intéz- 
tek valamennyi háztulajdonos-szerve- 

.. ai 

Céhhé alakulnak át a háztulajdono- 
sok érdekképviseletel, hogy helyet 
kapianak a korporációs törvényhozó 

testületben 
siker érdekében alakuljanak át céhhé, 
mivel az alkotmánytörvény csak a cé- 
heknek ad képviseleti jogot a parla- 
mentben. A körlevelet eljuttatták a ko- 
lozsvári Háztulajdonosok Szövetségé- 
nek is, amely a legközelebbi választ- 
mányi ülésén foglalkozik az érdekes ja- 
vaslattal. 

Lehet, hogy a háztulajdonosok szer- 
vel magukévá teszik a jasii javaslatot 
és igy képviselethez jutnak a törvény- 
hozásban Érdekes, hogy a háztulajdo- 
nosok fővárosi és vidéki szervei a szin- 
dikátusi törvény alapján állanak és 
igy átalakulásuk simán történhet meg. 
A kolozsvári érdekképviselet azonban 
a jogiszemélyiségről szóló törvény 
alapján alakult meg és igy jogi hely- 
zete egészen más, mint a többi szak- 
mai érdekképviseleti szerveké. 

zethez, amelyben felszólitották, hogy a 

(LONDON.) Nagy feltünést keltett 
néhány hónappal ezelőtt Angliában 
egy érdekes nőtartási per. 
Robert Southernnek, a penangi (Ma- 

láj) lepratelep ujonnan kinevezett 
igazgatójának felesége inditotta a fér- 
je ellen. Arra hivatkozott a kereset- 
ben, hogy az asszony egy lepratelepre 
mégsem köteles követni a férjét. 
hiába próbálta Southernt rábeszélni, 
hogy kinevezését ne fogadja el. férje 
ragaszkodott uj állásához. Egy angol 
asszonyt nem lehet arra kényszerite- 
ni, hogy egy maláji lepratelepen élje 
le az élétét, ő ittmaradt Angliában és 
tartásdijat kövétel a férjétől 
Az angol biróság a tartásdijat meg 

is itélte, a penangi biróság azonban (a 
férj közben odautazott) megtagadta a 

Köteles-e az asszony a lepra- 
telepre követni férjét! 

végrehajtást, azzalaz indokolással, hogy 
a férj társadalmi állásának megfelelő 
otthont ajánlott fel feleségének . ha 
a feleségnek ez nem elég, az ő baja. 
A jogvita tovább folyt, iratváltások 

kezdődtek az angol és a maláji biróság 
között. Most azután hirtelen véget ért 
a pereskedés. Southernné anyja megje- 

Öj lent a blacgpooli biróságon (ez tárgyal- 
ta a pert) és bejelentette, hogy leánya 
mégis megváltoztatta véleményét és 
férje után utazott Penangba, nem kö- 
vetel tehát tartásdijat. 
- Már levelet is kaptam a leányom- 

tól, - mondta az anya, - azt irja, 
hogy nagyon boldog, a vidék gyönyö- 
rü, a klima kellemes és az élet egyál- 
talán nem elviselhetetlen a lepratelep 
közelében. 

SELECT MOZGÓ ii 

Szenzációs premier. 

A Siné Sing foglua 
egy fegyház ápolónőjének izgalmak 

kal teli élete. Főszerepekben: 

HENRNY WILCOXON 
MARIAN MARSH 

URANIA MOZGÓ 

Szentpétervári 
fehér élszakák... 
az utóbbi évek egyik legszebb fran- 
cia filmje, melynek cselekménye az 
egykori cári Oroszországban játszó- 
dik le. Főszerepekbenn 

Gabu Morlau, Jean Vonnel 

Megölte 

(NEWYORK.) A wisconsinállambeli 
Brookville vákoskában, rejtélyes gyil- 
kosságot fedeztek fel. Szétzuzott kopo- 
nyával, holtan találták Willam Medok 
mutatványost lakóházkocsijában, egy 
öreg Fordhoz kapcsolt trail-coachban, 
amilyen ezerszámra van forgalomban 
az amerikai utakon. Mellette feküdt gép 
embere, a „vasöklü lovag". A robot- 
ember jobbkezén vérfoltok voltak lát- 
hatók. Minden jel arra vall, hogy Me- 
dokot saját gépembere ütötte le. 

Williamam Medok néhány évvel ezelőtt 
még ismert szinész volt és főleg a nyu- 
gati államokban tette népszerüvé a 
nevét A nagy depresszió idején szerző- 
dés nélkül maradt és a kényszerü tét- 
lenségnek ebben az időszakában fe- 
dezte fel magában a technikai tehet- 
séget. Egyideig egy gyárban dolgozott, 
ahol mutatványosok részére és reklám- 
célokra robotembereket készitettek. 
Itt jutott arra az elhatározásra, hogy 
konstruál magának egy tökéletes gép- 

gazdáját 
a fellázadt vobot-ember 

embert és ennek felhasználásával. mint 
mutatványos fogja megkeresni kenye- 
rét. 
Kétévi munka után el is készült a 
„yasöklü lovag", amely ügyes me- 
chanizmus segitségével automati- 
kusan mozgett, sőt a belsejében el- 
helyezett gramofonlemezek révén 

még beszélni is tudott. 
Medok robotemberével együtt fel- 

lépett egy kis szinpadi jelenetben, a 
mely azzal végződött, hogy a robotem- 
ber két vasöklét ráejti Medok fejére s 
ezzel „vetélytársát" végleg elintézi. 
Medoknak előadás közben sisak fedte 
a fejét sigy a robotember vasökle 
nem tehetett kárt benne Most azon- 
ban, ugy látszik, váratlanul, progra- 
mon kivül érte Medokot a robotem- 
ber támadása 
A rendőrség nem tartja valószinünek 

hogy a gépember „fellázadt" volna. Le 
het, hogy Medok véletlenül müködésbe 
hozta automataemberét de sokkal több 

A csomagom Londonban beteszem a 
diwekt-vonat podgyászkocsijába s Man- 
chesterben a kezembe adják, pedig 
senki elismervényt nem adott érette. 
Az semmi esetre el nem veszhet, mert 
a közszállitás teljesen megbizható. 

megbizhatók lenni? Miért ne lehetne 
nálunk is virágzó kulturális és társa- 
dalmi élet? Ez a megbizhatóság az, 
aminek hiányában „Róma ledől s rab- 
igába görnyed". 

Bizalom bizalmat szül. 
Tastuáreim. miárt ne tudnánk mi is DR. KISS ELEK. 

a ........ . z 

a valószinüsége annak, hogy 
valaki eszköznek használta fel a 
robotot gyilkos merényletének vég 

rehajtására. 
Ezt az utóbbi feltevést támasztja 

alá az a körülmény is, hogy a lakóház- 
nak berendezett kocsi belsejében egy 
centet sem találtak, pedig Medoknak 
állitólag több, mint száz dollár volt a 
birtokában. 
A gyilkosságot Miss Calhoun, egy 

harmadrendü szintársulat szubrettje 
fedezte fel. Medok előző nap megálla- 
podott a szinésznővel, hogy elviszi egy 
kis sétakocsikázásra. Miss Calhoun a 
megállapodás értelmében jelentkezett 
is és nagy megdöbbenésére ekkor ha- 
talmas vártócsában, holtan találta meg 
Medokot a kocsi belsejében. Az ameri- 
kai rendőrség most nagy eréllyel nyo- 
moz, hogy felderitse a kisérteties gyil- 
kosság titkát. 

Az „angol titkok háza" 
Az angol humor „a titok házának 

nevezi a miniszterelnökség Downing- 
Street 10. szám alatti palotáját. Való- 
ban belülről közönséges halandó nem 
látta még az épület termeit, rejtett szo- 
báit, szük folyosóit. Még kevésbé tud- 
nak arról, mi történhetik az ódon falak 
között. Ujságiró még nem tehette be 
lábát azokba a szobákba, amelyekben 
Anglia urai döntenek a birodalom sor- 
sáról s egy kissé a világ sorsáról is. 
Szigoru hagyomány tiltja Anglia ural- 
kodójának is. hogy ott megjelenjék és 
résztvegyen a tanácskozásokon. A ki- 
rály személyére is kiterjedő tiltalom 
III. Vilmos uralkodása óta áll fenn Ma 
gyarázata, hogyaz órániai házból való 
III. Vilmos egy szót sem tudott angolul 
e igy önmagát rekesztette ki abból, 
hogy résztvegyen a kabinet tanácskozá- 
sain. Ettől kezdve egyetlen angol ki- 
rály sem fordult meg a Downing Stree- 
ten. Ezzel szemben az angol miniszter- 
elnöknek azonnal kötelessége jelentést 
tennie a tanácskozások eredményeiről s 
ezért bármikor szabad bejárása van a 
királyi palotába, sőt fontos ügyekben 
a királyt az éjszakai órákban is „zavar- 
hatja" s ha brit királyi felség éppen 
az igazak álmát alussza, joga van fel- 
költeni. 

Amikor 1914. őszén az angol kormány 
tagjainak sorsdöntő tanácskozásainak 
eredményeként Anglia a Németország 
elleni háborus beavatkozás mellett dön- 
tött, Asduith miniszterelnök éjjel egy 
órakor keltette fel V. György királyi. 
hogy közölje vele a minisztertanács 
sorsforditó határozatát 

A kormány tagjait a miniszterelnök 
hivja meg a tanácsba. Ez a meghivás 
lehet gyakran olyan sürgős is, hogy az 
álmukból felvert minisztereknek ren- 
desen felöltözni sincs idejük. A háboru 
alatt Lloyd George egy alkalommal pi- 
zsamában jelent meg a tanácskozáson. 
A tanácsterem komor, faburkolatu, 

disztelen helyiség. A tanácskozás ideje 
alatt a miniszterek nem jegyezhetnek, 
csak beszédeik gondolatmenetét vethe- 
tik papirra, de ezeket a feljegyzéseket 
távozás előtt a legnagyobb gonddal 
megsemmisitik. Amig a minisztertanács 
tart, senki sem léphet a terembe, de 
nem is távozhat onnan. 

- Angol képviselők Bucurestiben. 
Bucurestiből jelentik: Pénteken este 
megérkezett Londonból a román fővá- 
rosba A. R. Wiese és V. S. Pilcher, az 
angol képviselőház két tagja, akik ta- 
nulmányuton vannak Romániában. 

- Kenyeres-Kaufmann megkezdte 
büntetésének kitöltését. Budapestről je 
lentik: Kenyeres-Kauimann, az állam- 
polgársági bizonyitvány hamisitásért 
jogerősen elitélt volt magyar képviselő 
szombaton önkéntjelentkezett az ügyész 
ségen 6'hónapi büntetése kitöltése vé- 
gett. 

- Uj német csatahajót bocsájtottak 
vizre. Berlinből jelentik: A Scharna 
nevü 26.000 tonnás uj német cirkáló 
hajó tegnap megkezdte hivatalos szol- 
gálatát. Ez az első csatahajó, amelyet 
a német hditengerészet ujjászervezése 
óta épitettek. illetve vizrebocsájtottak. 



OoruUosa 
A Londonban megjelenő Catholic 

Herald ciímü folyóiratban érdekes cik- 
ket irt Ignatius Phayre, aki hosszabb 
időt töltött a Vatikánban és igy alkal- 
ma velt megismerkednie dr. Milanival, 
a Szemtatya háziorvosával, akiről cik- 
kében a legnagyobb elismerés hangján 
emlékezik meg. Megirja, hogy a Szent- 
atya és háziorvosa között a kapcsolat 
nagyon régi és igen barátságos. Dr. Mi- 
lani magastermetü, őszhaju férfiu. aki- 
nek szabad bejárása van a Szentat"a 
lakosztályába. Naponként többször meg 
látogatja a pápát, ekkor minden alka- 
lommal alázattal hajt térdet előtte s 
megcsókolja a kezén levő halászgyűrüt. 
Dr. Milani a legnagyobb fivalemmel 
törődik a Szentatya egészségi állapo- 
tával, gyakran kéri, hogy kimélje 
gát s lehetőleg csökkentse a kihallga- 
tások számát. A Szentatya azonban 
mosolyogva elháritja orvosának aggo- 
dalmaskodásait s igy válaszol: 
- Kitünően érzem magam, ma nincs 

időm az orvosokra 
Dr. Milani minden reggel résztvesz 

azon a misén, amelyet a Szentatya 
házikápolnájában hallgat végig s ame- 
lyet Msgre. Gonfalonieri, a pápa titkos 
kamarása mutat be. Délelőtt 10 órakor 
dr. Milani a magánfogadások megkez- 
dése előt megvizsgálja a Szentatyát. 
Ezután fogadja Pacelli biboros-állam- 
titkárt, aki a folyóügyekről tesz jelen- 
tést. A fogadás legtöbbször dr. Monti- 
ni jelenlétében, a pápa magánkönyvtá- 
rában folyik le, amely a pápai lakosz- 
tály egyik legtágasabb terme. Itt érzi 
agát a pápa legjobban A Szentatya 

mindennapi látogatói közé természete- 
sen a biborosok tartoznak, akik reg- 
gelije után keresik fel. A pápa reggeli- 
je a lehető legegyszerübb: egy kis csé- 
sze kávéból és egy darab kétszersült- 
ből áll. Délelőtt folyamán a Szentatya 
még egy kis darab halat eszik, ebéd- 
je pedig levesből, tojásból és gyümöl- 
csökből áll. 

Dr. Milaninak gyakran kell tapasz- 
talnia, hogy a Szentatya nem éppen tü- 
relmes beteg. Gyakran hangoztatja 
munkaközben: 
- Ha eljön az időm, hiszem, hogy iró 

asztalom előtt fogok meghalni. 
A Szentatya munkabirása és fizikai 

energiája nem egyszer bámulatba ejti 
környezetét. Emlékezetes, hogy nem- 
rég szivroham érte, de 24 óra mulva 
már fogadott egy zarándokcsapatot. 
Amikor a Szentatya karácsony előtt 

a pápai akadémia megnyitási ünnep- 
ségén elmondotta közel egyórás be- 
szédét, dr Milani elragadtatással szó- 
lott a körülötte állókhoz: 
- Ez egészen rendkívüli. Az orvosi 

tudomány nem ismer hasonló esetet ar- 
ra a tényre, hogy egy ember, aki ilyen 
egészségi állapotban van, mint a 
Szentatya, ilyen hosszu beszédet tud- 
na mondani. 
A nap folyamán szakadatlanul szól- 

nak a Vatikán telefonjai, amelyeken 
keresztül a világ minden részéből a 
Szentatya egészségi állapota felől ér- 
deklődnek. Érdekes megemlitenünk, 
hogy a vatikáni állam telefonkönyvé- 
ben a Szentatya telefonszáma, amelyet 
nem tartanak titokban: 101-es. Termé- 
szetesen, a teletonnál nem a Szent- 
atya jelentkezik, hanem a szolgálatban 

kihallgatá 
levő kamarás. 
A Szentatya nemrégen 

son fogadta Thomas B. Morgan ameri- 
kai ujságirót. akinek interjujában a 
következöket mondotta: 
- Egy pápának tulajdonképpen so- 

hasem szabad betegnek lennie. 
Egy évvel ezelőtt a Szentatyát kérte 

egy igen közelálló barátja, hogy mér- 
sékelje szokatlan ütemü munkáját és 
kimélje erejét. Az akkor még teljesen 
egészséges pápa a következőkee vá- 
laszolta: 
- Ugy érzem, hogy pápává történt 

megválasztásom óta nekem nem sza- 
bad személyes életet élnem és semmi- 
féle korlátozásnak e tekintetben maga- 
mat kitenni nem szabad, mert Isten 
akarata volt, hosv feláldozzam magam 
Ha az isteni Gondviseles még további 
napokkal és évekkel ajándékoz meg. 
ugy kötelességem, hogy ezt az ajándék 
időt is hivatásbeli kötelességelnek ái-1 
dozzam fel. 

esagyttt 

A Szentatya és házi- 

jeyts t 

(ATHÉN) A külföldi portyán szereplő 
román B. válogatott csapat Vasárnap ját- 
szotta második mérkőzését Görögország 
legénységével és ezuttal 3:24 (2:0) arány- 
ban győzött. A román együttes mindvégig 
igen nivós és tetszetős játékot mutatott 
s pillanatig sem volt kétséges győzelme. 
A görög válogatott ezuttal sokkai jobban 
játszott, mint Vizkeresztkorés gólképesebb 
nek is bizonyult, a román csapat nagyobb 
felkészültsége előtt azonban meg kellett 
hajolnia. A gólokat Praszler, Auer és 
Barátky lőtték. 

Utolsó portyamieccsén is győzött a Fe- 
rencváros, Skopljeből jelentik: A Ferenc- 
város labdarugócsapata külföldi portyá- 
jának utolsó mér vasárnap a ju- 
goszláviai Skopljeban (Üszküb) játszotta 
a Gradjanaki együttesével. A magyar 
bajnok kitünő játék után 5:1 (3:1) arány- 
ban nyerte meg a mérkőzést Sárosi ár. 
(3), Jakab és Toldi góljaival. 
Az Ujpest portsaidi győzelme. Port 

Saidból jelentik: Az Ujpest harmadik 
turamérkőzését a portsaidi városi válo- 
gatottal játszotta. A magyar együttes 
Zsengellér (2) és Vincze góljaival 3:1 
1:1 arányban győzött. 
Ladányi nyerte a budapesti gyorskor- 

csolyázó versenyt. Budapestről jelentik: 
A BKE rendezésében bonyolitották le a 
Levitzky Károly gyorskorcsolyázó em- 
lékversenyt, amelynek eredményeil a 
következők: 5000 m: 1i. Ladányi G. 6 p 
0.1 mp, 2. Ladányi E, 5800 m: 1. Bácskai 
46.6 mp, 2. Vincze, 3, Ladányi G. 1500 m: 
1. Ladányi G. 2 p 33.7 mp, 2, Bocskal, 
3. Vincze. Az összetett versenyt Ladányi 
Gedeon 158.144 ponttal nyerte meg. 2. 
Vincze, 3. Bocskai. 

Tizennyolcmillió lej egy futballistáért. 
Londonból jelentik: A Wolverhampton 
Wanderers vezetősége 18.000 fontot (18 
millió lej) ajánlott fel Cullisnak, a hires 
középcsatárnak megszerzéséért. Ekkora 
összeget még nem kináltak fel játékosért 
moha Angliában egy-egy értékes futbal- 
lista lekötésére nem fukankodnak a mil- 
liókkal. 
Németország-Svédország 1:1. Stock- 

holmból jelentik: Gusztáv svéd király 
serlegéért folyó teniszmérkőzés az első- 
napi versenyek után 1:1-re áll. Tegnap a 
két egyes mérikőzést vivták le. 
Nemzeti-Meknes 8:1 (4:1). Meknesből 

jelentik: A magyar csapat utolsó portya- 
mérkőzését fölényesen nyerte meg Pálya 
(2). Kisalagi (2), Tull, Balogh, Horváth 
és Sztancsik góljaival. 
úA BKE nyerte az arosali jégkorong- 

tornát. Arosából jelentik: A nemzetközi 
jégkorongtornát a Budapesti KE csapata 
nyerte, amely az utolsó mérikőzésén a SC 
Füssen együttesét 9:1 arányban győzte 
le. A budapesti csapat előzőleg, szomba- 
ton, chambridgel egyetem legénységét 
5:0 arányban verte. 
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Második athéni mérkőzését is meg- 
nyerte a román válosatott 

A két csapat a következő összeállitás- 

Románia B.: Negru - Duce, Dragomi- 
rescu - Páll, Rásinaru, Costea - Oprea, 
Auer, Barátky, Praszler, Popescu. 
Görögország: Rimbas - Gasparis, Pa- 

padopulos - Ramundis, Helmis II., Con- 
duris - Miakis, Maropulos, Vazos, Si- 
meonides, Tsantsos, 

A román csapat portyájának eddigi 
mérlege: 5 mérkőzésből 4 győzelen 1 
döntetlen, gólarány: 138:5. 

40.000 néző előtt játszották le Berlin- 
ben a Tschammer von ÖOsten-serleg 
döntőjét, amelyet a bécsi Rapid labda- 
ezgócsapata 3:i (0:1) arányban nyert meg 
az FV Frankfurt együttesével szemben. 
Rigában a budapesti FTC jégkorong- 

csapata vasárnap 1:0 (0:0, 1:0, 0:0) arány- 
ban győzött a város válogatottja ellen. 
Hét és félmilliárd lejt költött az elmult 

évben Amerika különböző sportlétesit- 
ményekre. Golfpályalétesitésére egyedül 

másfélmilliárd lejt fektettek be. 
Lejárt a jégkorongvilágbajnokság ne- 

vezési zárlata. Összesen 14 nemzet adta 
le nevezését; Svájc, USA, Kanada, Ma- 
gyarország, Németország, Anglia, Olasz- 
ország, Csehszlovákia, Hollandia, Svéd- 
ország, Finnország, Lengyelország, Lett- 
ország és Jugoszlávia. 

Az angol kupa fordulójának nagy 
szengációja, hogy a Chelsea 2:1 arányban 
legyőzte az Arsenalt, amely igy kiesett a 
további küzdelemből. 

nádió 
e 

KEDD, január 10. 

Bucuresti. 6,45: Ritmikus torna, rádió- 
hirek, reggeli hangverseny, háztartási és 
orvosi tanácsadó. 7,.45: Reggeli müsor be- 
fejezése, 12: Déli hangverseny. 13: Időjel- 

' zés, időjárásjelentés, kulturális és sport- 
hirek, vizállásjelentés. 14,10: Hirek, időjá- 
rásjelentés, rádióhirek. Aktuális előadás. 
15,10: Rádióhirek. 18,10: Lemezek. 19.15: 
Játék két zongorán, 19,40: Secareanu Mik 
lós énekel. 20,15: Marcu zenekara. 21: 
Szimfónikus hangverseny. 22.15: Lemezek. 
23,15: Tánczene. Hirek külföldre. 

Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 
étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
13,10: Cigányzene. 13,30: Hirek. 14,30: Ze- 
nekar, 15,35: Hirek. 17,10: Asszonyok ta- 
nácsadója. 17,45: Hirek. 18: Magyar nóták 

zongorán. 18,15: Előadás. 18,45: Orgona- 
avató hangverseny. 20,05: Hirek. 20,20: 
Táncok hanglemezen. 21: „Vasárnap dél 
utám talusi kép. 21,45: Cigányzene. 22,40: 
Hirek, 23 Szalonzene. 24,10: Jazz hármas. 
1,05: Hirek. 

en átts. 

Szenzádós olcsó árakon 
folytatódik a 

RALAPKIRÁLY 
mnuatóságilas engedélyezett 

végeladása! 
Piata Uniril 24. 

Eladás: délelőtt 9-től t-té és 
delután 3-iél 6-ié 

Seke - snort 

Román tekéző Induló 
siherc a Nemzetközi Sza- 

velseénei 
(KOLOZSVÁR) A mnemzetkőözi szövet- ség hivatalos lapjának legutóbbi számá- ban érdekes, romániai vonatkozásu hirt fedeztünk fel A lap meleg és elismerő szavalkk kiséretében ismerteti a romániai tekézőindulót, melynek román szövegét Justin Iliesu, magyar szövegét és a néme- tek által is kitünőnek minősített zenéjét pedig a fiatal és nagyon tehetséges ko- lozsvári zeneszerző: Sz Nagy Bandi rva, illetve szerezte. A hívatalos lap arra kéri a romániai szövetséget hogy az induló németre fordított szövegét is küldje be a nemzetküzi szövetségnek. 
Az induló magyar szövege a következő: 

Tekézősportunk a mi sportunk, Mid FRP-jelvényt hordunk, S érte él-hal a esapet a yelsenyre int az óra, A leg- ső hívó szóra, Min é ad! erivós en kéz golyót ragad! 

Rajta, rajta, hulljanak a bábok 
Oh, mi szépen lengedez a zászlónk, Vidám szine buzditja a lelket 
Ne sajnálja senki a kilencet: 
Rajta, rajta, vigan zengjen a dal, 
Bátor szívünk dicsőséget akar 

Miénk legyen bajnokság és babér 
Ha a csapat majd büszkén hazatér! 
r. A pattosó renélk indulót a szerző dr. raian Popoviciunak, a szövetsé - 
nökének ajánlotta. a yoltel 
Uj tekézőcsapat alakult Kolozsváro Veritas néven, mely főleg ügyvédekbel álll Az uj alakulat meglepő sikerrel mu- tatkozott be, 132:126 arányban (11 ját.) le- győzte a Royal kitünő együttesét. Egyéb eredmények: Standard-Jóbarát 1efüek a4, ját.) Vulturii-Royal 123:116 (9 ját.) 
ersenymüsor: Januán 9-én: Royal-J ventus a Kovács-pályán, január 16-án Ro yal-Meteor a Kovács-pályán, januáril- én Veritas-Hargita a Moderna-pályán. Az országos tekézőbajnokság döntői ja- i 10-én, kezdődnek meg az egész or- szágra, melyre a szövetsé i 

előkészületet megtett. már minden 

ANUNT DE LICITATIE 
Episcopia Románaá Unitá a uj- 

Gherla, vinde in licitatie bendveta 50 la sutá din lemnul de pe 9 ha. pádure 
de stejar si cer pentru exploatare si 
anume cca 583 m. c. lemne de lucru si 
cca. 1327 m. c. lemne de foe ! 
Pádrea este situatá in hotarul co- 

munei Chegea, judetul Sálaj si are o 
vechime de 70-380 ani. 
Conditiunile de vánzare se pot vedea si informatiuni se pot primi la Episco- 

pia Romána din Ciuj, Cal. Motílor Nr 
24., unde sunt a se trimite si ofertele in 
chise si sigilate pánc in 20 lanuarie 
1939. La cerere conditiunile de vánzare 
se vor trimite si prin postz; 

Cluj, la 24. Decemvrie 1928. 

Ep. Romána Unita de ClujaGherla. 

Az cszki ók orvosa 
Ottavába rövid látogatásra megérke- 

zett dr. Urauhart, aki méltán érdemli 
meg a vilác legészakabbra lakó orvo- 
sának cimét. Urauhart tiz éven át 
akleviki kerületi orvos volt. Aklavik 
150 kilórnéternyire északra fekszik az 
északi sarkkörtől. Most uj állomáshe- 
lyére költözik az eszkimók doktora és 
pedig Fort Smidthben, amely 1350 kiló- 
méternyire délre fekszik eddigi székhe- 
lyétől. Dr Urauhartnak óriási terüle- 
tet kellett állomáshelyén gondoznia és 
saját becslése szerint tevékenységének 
tiz éve alatt 60.000 kilómétert kellett 
utazniaa hogy valamennyi páciensét 
meglátogathassa, Ebből körülbelül 15 
ezer kilómétert kutyaszánokon téli idő- 
szakban utazott be, 30 ezer kilómétert 
nyáron csónakon tett meg, mig orvosi 
látogatásainak során a fenmaáradt 15 
ezer kilómétert repülőgép segitségével 
hagyta magamögött. Uj állomáshelye 
bár jóval délebbre fekszik, lényeges 
változást alig fog hozni életmódjában, 
mert a közlekedési viszonyok itt sem 
kedvezőbbek. Dr. Urauhart azonban sa- 
ját kijelentései szerint cseppet sem bán- 
ja, hogy itt vállalt munkát és nem győ- 
zi hangoztatni, milyen hálás betegei 
vannakk 

- 
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Reuter 
(LONDON.) Chamberlain miniszterel- 

nök a hétvéget ezuttal Londonban töl- 
tötte, mert előkészült római utjára. 
(PÁRIS.) Leon Blum tegnap hosszabb 

megbeszélést folytatott Jouhaux szak- 
szervezeti főtitkárral. Ebből arra követ- 
keztetnek, hogy a szociáldemokrata párt 
ujabb kormánybuktató akcióba kezd. 
(JERUZSÁLEM Sanderson rendőrtő- 

itisztviselő gyilkosát tegnap elfogták és a 
rögtönitélő biróság halálra is itélte. 
((MADRAS) Az indiai alkirályi hivatal 
rendeletet adótt ki, amelyben eltilt min- 
den gyülekezést. Az intézkedésre a leg- 
utóbb erősen elszaporodott tüntetések 
szolgáltattak okot. 

(BERLIN.) A négyéves terv kivitelé- 
vel megbizott Göring marsall közölte az 
ujságirókkal, hogy az 1938-as évben meg- 
valósitották a kitüzött programot. 
(BERLIN.) A Winterhiliswerk tegnapi 

gyüjtése során a márkán alóli összegek- 
ből 14 millió márkán felüli összeg gyült 
be. 

STOCKHOLM.) A svéd kormány elhatá 
rozta, hogy teljesen átszervezi diplomá- 
ciai szervezetét.. 
((OSLO.) Hakon király az udvari gyász 
letelte után a Rivierára utazik, ahol négy 
hetet fog eltölteni. 
(KAUNAS.) A litván kormány cáfolja, 
mintha a kabinetben véleményeltérés 
volna és ezért lemondása lenne várható. 
(VARSÓ,) A lengyel sajtó szerint Be- 
rija, az uj GPU főnök eddig több mint 

2800 embert tartóztattatott le. 

(RANGOON.) A hatóságok nagyarányu 
kommunista akcióról rántották le a lep- 
let. Számos letartóztatás történt. 

(ATHÉN.) Metaxas miniszterelnök e 
hó második felében hivatalosan Szófiába 

látogat. 
(ENGADIN.) 

elnök két heti pihenő után 
Belgrádba. 

(MARSEILLE) A dokkmunkások 

ujabb sztrájkakcióba léptek. A kiküldött 

egyeztetőkk eddigi kisérletei meghiusul- 
tak 

A DUHLMANN-IEA 
gyorsan enyhiti a legerősebb köhö- 

gést is. Gyermekek részére is! Kap- 

ható minden gyógyszertárban. A 

körülbelül 125 gram sulyu eredeti 
csomag ára 144 lej. Lerakat „Digi- 
talis", Orastie Abt. 804 A. 

Stojadinovics miniszter- 
visszatért 

(NEWYORK.) A taxisoffőr sztrájk még 

mindig tart, ami a forgalom lebonyoli- 

tását a legnagyobb mértékben akadá- 

lyozza. 

CWASHINGTON.) Murpby, az ujonnan 
kinevezett igazságügyminiszter a Coster- 

féle panamabotránnyal kapcsolatban ugy 

nyilatkozott, hogy a szervezetről sze- 

mélyre való tekintet nélkül lerántja a 
leplet. 

(FRANKFURT AM MAIN) A Lutt- 

hansa kisérleti gépe tegnap délután meg- 

érkezett Délamerikából és magával hoz- 

ta a postát. 

(3ERLIN.) A német fővárosi kisállat 

Kiállitást 2 nap alatt 80.000 ember nézte 

meg. 
(BERLIN.) A möllenschachti aknatüzet 
sikerült eloltani és öt munkás holttestét 

kiásni. 

(BERN. Az Alpok vidékén tegnap 

több lavina szerencsétlenség történt. A 

Montblanc szakaszon 5 turista, Karint- 

hiában 4 és a lausannei részen 1 kirán- 

duló veszitette életét. 

(SALZBURG.) Dr. Göbbels propaganda 

ügyi miniezter tegnap Salzburgba utazott 

és ott részt vett a tiszteletére rendezett 

ünnepi játékon. 
(BERLIN.) Tegnap rendezték meg Né- 

metországban az első ezidei egytál ételes 

vasárnapot A befolyt adományból 

541000 márkát adtak át a télisegély- 

alapnak. 

(ZURICcH) A Páris-Zürich közötti 

légijárat egy gépe tegnap lezuhant. Öt 

utas meghait, 9 sulyosan megsebesült. 

(ZNAIM.) Seyss Inguart és Konrad 
Henlein jelenlétében tegnap Znaimot 
közigazgatásilag Ausztriához csatolták 

(LONDON.) A croydoni repülőtér javi- 
tási munkálatai e hó végére befejezést 

nyernek és igy ujra átfogják adni a for- 

galomnak. 
(((HELSINKI.) Kailló elnök könnyebb 

természetüű inífluenzában megbetegedett. 

ÁAllapota nem ad aggodalomra okot. 

(ANKARA.) Izmed Inönü török állam- 

fő kihaligatáson fogadta az arab nem- 
zeti tanács elnökét és vele a palesztinai 

kérdésről hosszabb megbeszélést foly-I 

JÓESTEI! 
jelenti : 

gációt küld Rómába a ballila szervezetek 
tanulmányozása végett. 

(MUNCHEN.) Ribbentrop külügymi- 
niszter elhagyta a bajor fővárost és Ber- 
linbe utazott. Ribbentrop résztvett 
Hitler-Beck találkozón. 

Dési tudósitónk jelenti: Kecsedi Ger- 
gelv 15 éves apatini szolgalegény Che- 
rebeti Nenase járásbirónál szolgált Ké- 
kesen. A biró házából sulyos motort 
akartak kiszállitani. A motort vastag 
csusztató-fákon igyekeztek eltávolita- 
ni. Eddig még meg nem állapitott kö- 
rülmények között a motor a csusztató- 

(KAIRÓ) Az egyiptomi kormány dele- 

a 

Madsa ald temetic a sulyos motor 
a szolgalcgényt, aki nyomban meghal. 

a szállitási munkát bámuló Kecsedi 
Gergelyt. A szerencsétlen szolgafiu a 
helyszinen nyomban meghalt. A meg- 
inditott hivatalos vizsgálat mevállari- 
totta, hogy a szerencsétlenségért senkit 
nem terhel felelősség és ezért a szolga- 
fiu holttestének eltemetésére megadták 
az engedélyt. 

- fákról oldalra dőlt és maga alá temette 

Dési tudósitónk jelenti: Laslo Alexan- 
dru lónai lakos elment Szék községbe, 
ahol Boldizsár Márton lakásának abla- 
kát betörte, az ablakon át bemászott a 
szobába és a gazdálkodó ládájából 11 
ezer lej készpénzt ellopott. A pénzzel 

Halálra é 

(BUCURESTI.) A lasimegyében levő 
Sculeni községben borzalmas halálos 
szerencsétlenség történt tegnav. Tatia- 
na Curca ötéves leánygyermeket és hat 
éves, valamintkilencéves két testvérké 
jét szülei felügyelet nélkül hagyták a 
lakásban. Tatiana fázott és ezért a 
kályha közelében huzódott. A tüzhely- 
ről kipattanó szikra meggyujtotta a 
szerencsétlen gvermek ruháját. Pilla- 
natok alatt lánsban állott a szerencsét 

Kolozsváron fogták el a széki 
betöréses lopás tettesét 

Kolozsvárra szökött és ruhát vett ma- 
gának. A károsult feljelentésére a széki 
csendőrség meginditotta a nyomozást és 
Kolozsváron elfogták a betörőt, akit 
átadtak a dési ügyészségnek. 

-0- 

geti 
a iciuguelet nélkül maradt leanyéngermek. test 
vérkél pedid sulyos égési sztenei szenvedtek 

len leányka ruhája. Kétségbeesett se- 
gélvkiáltásaira testvérkéi a szomszédos 
szobából berohantak és le akarták tépni 
az égő ruhát róla, aki közben olyan 
sulyos égési sebeket szenvedett, hogy 
rövid idő mulva meghalt. A másik két 
leánygyermek is olyan sulyos égési se- 
beket szenvedett, hosv kórházba kellett 
öket szállitani. A gondatlan szülők 
ellen meginditották az eljárást. 

. 

(STOCKHOLM.) Egy héttel ezelőtt a 
világ valamennyi ujságja közölte a hirt, 
hogy Moszkvától alig száz kilométer- 
nyíre egy titokzatos angol repülőgép 
kényszerleszállást végzett. A benne ülő 
Briand Grover nevü angol mérnököt, 
mint kémgyanus egyént az orosz ható- 
ságok letartóztatták. Időközben kide- 
rült, hogy 

Grover Oroszországban maradt fe- 
lesége kiszabaditására ült repülő- 

gépre. 
Azt azonban kevesen tudják, hogyv koc- 
kázatos vállalkozását svéd barátai segi- 
tették elő és innen Svédországból in- 
dult Moszkva felé. 
Grovert mult szombaton állitották 

biróság elé Moszkvában. A tárgvaláson 
a 37 éves szerelmes mérnök bebizonyi- 
totta, hogy a határt engedély nélkül 
csakis azért lépte át, mert nem tudott 

tfelesége nélkül élni, aki orosz asszony. 
Talán Grover esete egy uj fejezet a 

Juliák és a Romeok történetében, ahol 
a szerelmespár nem a rokonság, hanem 

egy egész államrendszer ellen küzd; 

hogy egymásé lehessen. Tragikus az 

esetben az, hogy Grover orosz szárma- 

zásu felesége semmiféle politikai, vagv 

társadalmi szerepet nem játszik hazájá. 

ban. Mégis 

az orosz hatóságok egyszerüen meg 

tiltották, hogy férjét, akit annak- 

idején Oroszországból kitiltottak, 
kövesse Angliába. 

Az orosz törvényszék az eddigi ta- 

pasztalatokkal ellentétben, szinte feltü 
nő nyájassággal kezelte ezt a határát- 
lépési büntettet. 
Grover a törvényszék kérdéseire el- 

mondta, hogy 

1934. óta nem látta feleségét 

A modern Romoc kalandos utja 
Szovjetoroszorvszágban felesége 

kiszabaditására 
si engedélyt, de a szovjethatóságok min 
dig megtagadták tőle. Nem maradt 
más hátra, minthogy kétségbeesésében 
utolsó kisérletet tegyen. Vett egy re- 
pülőgépet. Hat hétig tanult repülni és 
azután barátainak segitségével a svéd 
orosz határon elindult Moszkva felé. 
Utazásának célja az volt, hogy Moszk 
vában személyesen járjonközbe az ille- 
tékes hatóságoknál, hogy vagy vegyék 
fel őt az orosz államközösségbe, vagy 
pedig engedjék meg, hogy feleségével 
együtt Angliába utazhasson. 
- A feleségem számomra az élet fe- 

lét jelenti, aki nélkül nem tudok élni, 
- mondta a törvényszéken Grover. - 
Reménytelen és kétségbeesett helyze- 
temben szántam magam erre a lépésre 
és motorhiba folytán nem sikerült cé- 
lomat teljesen végrehajtani. Én minden 
veszedelemre felkészültem, 
nincs egyéb bünöm, műnt hogy lát- 

ni akartam a feleségemet. 
A szovjetbiróság 
Grovert 150 angol font 

ságra, 
repülőgépének elkobzására - azonki- 
vül a szovjet területről való örökös ki- 
tiltásra itélte. 
A feltünően enyhe itélet a moszkvai 

beavatott körök egy idegen nagyhata- 
lom intervenciójának tudják be. A vé- 
delmet egyébként a hires szovjet bün- 
ügyi védő, Komodov látta el, aki annak 
idején a Bucharir-pörben három vád- 
lottat védett. 
Stockholmban egy-két napon belül 

várják Briand Grover megérkezését. 
t mindenki ugy tudja, hogy a XX. 
század legmodernebb Rómeoja 

jeleségével együtt érkezik meg 
a szabadság hazájába. Ugvanis eleinte 
ugy véli, hogy Groverné ellen is eljá- 

pénzbir- 

rást inditanak a szovjethatáságak azon 

fa cimen, hogy férjének határsértését 
elősegitette és közrejátszott abban. De 
amint utólag kiderült a szerencsétlen 
asszony maga volt legjobban meglepve 
férje váratlan megjelenésén és bravu- 
ros gesztusán. Az előbb emlitett nagy- 
hatalom oly értelemben is interveniált, 
hogy engedjék ki az asszonyt Oroszor- 
szágból, amit a szovjet hatóságok kilá- 
tásba helyeztelk 

Elsülyedt kincsek 
nyomában 

A napokban hirt adtunk a londoni 
tengerfenékkutató társaságról. Most 
Németországból érkezik a hir egy ha- 
sonlócélu vállalkozással kapcsolatban. 
A vállalkozás Lorschy német mérnök 
találmányát akarja kiaknázni és Stet- 
tinben már meg is alakult a részvény- 
társaság Lorschy találmányának kiak- 
názására. A találmány elektoromos 
uton müködik és elektromos hullámok 
jelzik, ha a vizfelület alatt valahol fé- 
mek rejtőznek. Lorschy mérnök két ha- 
jót használ egyszerre, az egyiken a le- 
adó, a másikon a felvevő állomása van, 
de az áramot valamiképpen a tenger 
vizén vonultatja át. Az áram azonnal 
reagál, ha fémes tárgyak hevernek a 
tengerben. Az egyik kiemelésre váró 
kincstömeget a Lakadiva szigetek öb- 
lében akarják felkutatni. 
Körülbelül háromszáz kilóméterre a 

malibári-partok előtt vannak a Laka- 

kok és ahol ugy látszik érdemes lesz 
a tenger fenekén kotorászni 
Az ezerhétszázag esztendők végén 

egy Morton nevü angol altiszt benősült 
a szigetek benszülött családjainak egyi- 
kébe. A házasságot Morton parancsno- 
ka érvénytelennek jelentette ki, míire 
a tengerész-altiszt megszökött és saját 
szakállára kezdett dolgozni, mint gyar- 
matos. A kérlelhetetlen parancsnok 
azonban elfogatta és rettenetesen meg- 
kinoztatta, de azt mégsem tudta meg- 
akadályozni, hogy Morton ujból meg- 
szökjék. Asó és kapa helyett azonban 
ezentul kalózkodni kezdett a bosszu- 
szomjas ember. 
Ez a kalóz talán az egyetlen összes 

kollégái között, aki vizszintes helyzet- 
ben halt meg, még pedig - csodálatos- 
képpen - Londonban. Mikor már ki- 
öregedett, titokban visszatért hazájába, 
de előzőleg minden kincsét a tengerbe 
sülyesztette. Londonban már a végét 
járta, amikor magához hivatta egykori 
katontársát, aki addigra már tengerész 
kapitánnyá avanzsált. 
- Alkalmat adok önnek, hogy egy 

katonaszökevény elfogatása révén ér- 
demeket szerezzen magának - mon- 
dotta és megnevezte magát. A kapitány 

azonnai kocsiba ültette a lázas, reszkető 
Mortont, de mire az állomásparancs- 

nokságon rányitották a kocsiajtót, Mor- 

ton már halott volt És kincsei isme- 
retlen helyen, a tenger fenekén rejtőz- 
nek, csak a sziget nevét tudják, ahol a 
sülyesztés megtörtént. 
Most ezt a Morton-féle kincset akar- 

ják felkutatni Lorschy találmányának 
segitségével. Kérdés, célt érnek-e. vagy 

28-án tartja meg a Kath Kör Str. Ko- 

- Erdélyi származásu uriasszony 
halt meg Budapesten. Budapestről je- 
lentik: Hosszabb szenvedés után meg- 
halt Keményfi Jánosné, született far- 
czádi Lázár Ilona erdélyi származásu 

és Lázár Jenő budapesti miniszteri ta- 
nácsos nővérüket gyászolják az el- 
hunyiban. 

diva szigetek, melyek ma angol birto- 

pedig egy kincs-legendával szegényebb 
lesz az elsülyedt kincsek legendaköre. 

- Az EKE ez évi bálját január hó 

gálniceanu 7. szám alatti helyiségében. 

uriasszony. Lázár Dezső csernátfalusi 
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Agréhirdetések 
APRÖRIRDETÉSI ARAINK: Szavan- 

Eént 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 lej. 
Jeligés és cimnélküli hirdetések kezelési 
dija 5 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 leij. 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csakis válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mellett 
veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól es- 

ei. 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 

és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Reg. Ferdinand 114. 

(VT1673) 

ADAÁS-VÉTEL 

ARANYGYÜRÜKET, fogakat és min- 
dennemü ékszert (akár tört állapotban) 
állandóan veszünk. Casa Orologelor, Cluj, 
Piata Mihai Viteazul 11. (T 1679) 

DIESEL és gázmotorok: Öser et Bauer 
25-30 Diesel, 26-os Ferro-Agricola gázmo 
tor 35-40 szivógázmotor generátorral, 5 
drb. 4-14 HP. Kisebb gázmotorok kocsira 
szerelve olcsón eladók. Smyrna Cámpia 
Turzii. (V37) 
FERFI cipők mérték után 500 lej, női 

cipők 460 lej páronként. Hó- és sárcipőt ol 
csón javitok. Str. Cotita 5. (T 1715) 

MENYASSZONYI és névnapi ajándéko- 
kat legolcsóbban mégis csak Kerekes por- 
celláncsarnokában vásárolhat. (T 1675) 

SCHIMBAÁSOK figyelmébe! Elsőrendü 
lovak Hárák-nál kaphatók. Str. Baia So- 
meseni. Telefon: 36-23. (VT1725) 

HÖLGYFODRÁSZÜZLET, kevés ház- 
bérrel, belvárosban, komplett felszerelés- 
sel, modern berendezéssel ELADÓ. Le- 
velet „Betegség miatt" jeligére a kiadóba 
leadni. (5088) 

KOMPLETT teleháló szoba butor eladó. 
Str. David Ferenc 2. szám. (76) 

ELADÓŐ sürgősen olcsoón 2xi szoba, 
konyha központban. Havi jövedelem 1250 
lej. Cim a kiadóban. (122) 

Első Magyar gazdasági 
930-as és egy Hoffer 900-as cséplő Fordson 
traktorral jókarban eladó. Pilbák Ferenc 
Cojocna. (V 121) 

760.000 Clujhoz 1 órányira fekvő keres- 
kedelmi városban 40 éve fennálló és évi 
netto 200 ezer lejt jövedelmező, 2 üzlet- 
helyisékből, lakásokból, 40 állatra kőistálló 
és nagy udvartérből álló ház - öregség 
miatt - eladó. SAÁNDOR bizományos, Cal. 
Wictoriei 13. (116) 

ELADÓ Bonyhán szép nagy ház, üzlet- 
helyiséggel, nagy gazdasági udvarral. Ér- 
deklődni a „Jóestét!: kKiadóhivatalában 
Tg.-Muresen, Str. Bucuresti 2. (VT 1754) 

AUTÓCAMION eladó. Értekezni: Str. 
Baii 9. 1-2 között. (113) 

FERFI és női fodrászüzlet sürgősen el- 
adó. Özv. Tagner Mihályné, Rodna Veche, 
Jud. Násáud. (V 140) 

EBÉDLŐ butor eladó, Str. Basarabia 1. 
II. em. (158) 

HÁROMNEGYEDES csikoóbunga, esté- 
lyiruhák eladók. Str. Andrei Ady 5. ajtó 
2. (195) 

FAJTISZTA hathetes buldog kutya- 
kölykök eladók. Str. Fluturilor 14. 

(199) 

BELVÁROSBAN, főuton jól bevezetett 
forgalmas traifik, biztos exisztencia, ke- 
reszténynek azonnal átadó. Cim a kiadó- 
ban. (202) 

CUKRAÁSZDA forgalmas helyen sürgő- 
sen eladó. Cim a kiadóban. (N1493) 

ELADÓ egy beszarábiai asztragán 
női bunda nagy termetre. Institutul de 
Ortopedie. Megtekinthető 2-4. Maria 
CGhita. (Nl486) 

KOMFORTOS 3 szoba, konyha, fürdő- 
belváros közelében szoba, kertes lakás, b köz 

eladó 380.000 lejért. Ért.: Szabónál, Cal. 
Traian 11. d.u. 1 (210) 

OCSKA ruhákat és télikabátokat ve- 
szek és eladok. Házhoz is megyek. Grün- 
feld. Str. Memorandului 6. (213) 

FÉRFI télikabátok, egy rend szürke ru- 
ha nagy termetre eladók. Str. Bucuresti 
28. (228) 

BELVÁROSI fényesen berendezett jó 
forgalmu férfi és hölgyfodrász üzlet, kom 
plett felszereléssel eladó, esetleg kiadó. 
Ajánlatokat, vagy cimet „családi okok" 
neligére a Nova könyvüzletbe kérek. Str. 
Memorandului 16. (191) 

ELADÓ finom uj SITALP olcsón. Str. 
Fericirei 14. ' (229) 

BEVEZETETT női és férfi divatüzlet 
áruval, vagy áru nélkül azonnal átadó 
Reg. Ferdinand uton, a forgalmasabb he- 
lyen. Cimeket „Rentábilis" jeligére a ki- 

adópbaa(V265) 
OLCSÓ házaink vannak eladók a város 

szében. Universal kereskedelmi 
(N1505) 

minden ré 1 
iroda, Str. Reg. Maria 20 

SZENAFÚ, felszántható elsőosztályu, öt 
vennégy hold Kolozsvár határában parcel 
lázva is eladó. „Universal" kereskedelmi 
iroda, Str. Reg. Maria 200 (N1501) 

GAZDASÁGI házastelek: 2 nagy szoba 
konyha, nagy istálló, raktárhelyiség, kocsi 
szinnel, mind ujonnan téglából épitve, 
nagy disznóól, majorság tenyésztésre be- 
rendezve, családi okok miatt olcsón eladó. 
„Universal" Str. Reg. Maria 20. (NI502) 

FIGYELEM ORADEAN egymillióhárom 
százezer lej értékü szorosan vett belvárosi 
ingatlan elcserélendő. „Universal" keres- 
kedelmi iroda. Str. Reg. Maria 20. (N1504) 
NÖI télikabát eladó. Str. I. Maniu 32. 
(NID08) 
GYARTELEPEN üzlet kétszoba, kony- 

ha, mellékhelyiségek, nagy kertesház ol- 
csón eladó, Str. Negru Voda 15. Érd.: 9-5. 

(256) 
KORCSOLYA, szvetter, sapkával és fér 

fi fekete télikabát olcsón eladó. C, Reg. 
Ferdinand 89. sz. ajtó 1. balra. (260) 
ELADÓ egy pár alig használ mükor- 

csolya 41-es cipővel együtt. C. M. Foch 58. 
Szabó. (241) 
KIS házat, vagy telket Motilor ut körül 

keresünk 40.000 készpénz. Cim a kiadó- 
ban. (268) 
ARAMVONALAS és egy használt mély 

gyermekkocsi 800 lejért eladó. P. Sion 4. 
(Ni516 

RITKA alkalom. Eladó Str. Paris mel- 
lett 2x1szoba, konyhás téglaház nagyon ol 
csón. Increderea, P, Unirii 18. Telefon: 
23-32. (242) 
FEREGMENTES hálóberendezés olcsón 

eladó. Cal. Reg. Rerdinand 40. (245) 
RÁDIÓ bekapcsolva, transzmisszió kere 

kekkel, háromrészes üvegfal, stráfszekér, 
körfürész, tüzoltókészülék eladók. Szamos 
falván Simonffynénál. Autóbusz megálló 
nál. (234) 
ELADÓ dióhálók és kombinált szekré- 

nyek a Diana udvarán, asztalosnál. 

222) 
ELADÓŐ használt fehér háló butor, Sin- 

ger sülyesztős varrógép. Str. Regalá 5. 
Bartók. (224) 
MODERN üdiófaháló konyhával eluta- 

zás mitt sürgősen eladó. D. u. 5-től. 
Schwartz, Str. Márásesti 25. (227) 

HAZAT vennék jól jövedelmezőt. Ár- 
megjelöléssel cimeket „300.000 lej" jeligé- 
re a kiadóba. (231) 
HALÓSZOBA berendezés elado. Str. 

Cristea 36. (238) 

AUTOMATA preciz 5 kgr-os mérleg al 
kalmi eladó. Selágean Dumitru, Str. Reg. 
Maria 44. Telefon 14-45. (346) 
NÖI varrógép sürgősen eladó. Grün, 

str. Gen. Poetas 11. (252) 
MODERN dióháló, rökamier, emalirozott 
konyhaberendezések, kombinált szekré- 
nyek, hálószoba és hármas szekrény sür- 
gősen eladók. Reg. Carol 36. asztalos. 

(253) 

ALLAST KEzES 
MESZÁROSTANULÓ azonnalra fel- 

JÓESIEI 

vagy férfihez. Cim a kiadóban. 

ISKOLAÁZOTT, megbizható szerény uri- 
nő képzett betegápoló gondozónői; asszisz- 
tensnői, nevelőnői vagy ehhez hasonló ál- 
lást keres uri családnál, vidékre is. Érd.: 
Guttmannénál, Str. Cicio Pop 8. (167) 

RUHA varrást olcsón vállalok. Hivásra 
házhoz megyek. Str. Albinei 24. (NI1507) 

34 éves özvegy jobb iparos asszony gaz 
daasszonynak elmenne magányos nő, 

(239) 

ÜGYVEDI irodába állást keres 4 éves 

jogász Szerényigényü jeligéree (235) 
ÉRETTSEÉGIZETT, többévi irodai gya- 

korlattal volt tisztviselőnő irodai alkal- 
mazásra állást keres. Cimeket „Pontos" 
jeligére a kiadóba kérek. (237) 

FOGTECHNIKUS állást keres, estleg 
vidékre is. Cim a kiadóban. (251) 
azovezecse momzezzezve 7t- 

ALLAST KAPHAT 
KÉPVISELŐT keres porcellán, üvegszak 

mában garanciával, egész ország területé- 
re. Irásbeli ajánlatot a kiadóba „Kerámia" 
jeligére. (N1485) 
BEJÁRŐNÖT keresek délelőttre. Cim a 

kiadóhivatalban. (T1755) 

VHI. évfolyam 1939. JANUAR 10. 

KÖLCSÖNT biztosít bármely összegig 
„Universal" kereskedelmi iroda, Str. Reg. 
Maria 2. (i503) 

10 lejért adok német órát. Str.lorga 12. II. 15. (Ni4) 
MENYASSZONYI fátyolt, koszorut köl- csönzök. Cal. Reg. Ferdinand 40. (193) 
BÁRMILYEN szakmában 300000-- 

500 ezer lej tőkével, életképes ipari, vagy kereskedelmi vállalatba, vagy üzletbe be- 
társulnék, Ajánlatokat „Diszkréció" jeligő 
re a kiadóba kérek. (201 
A Str. Reg. Maria 29. ÉTTEREMBEN elsőrendü háromfogásos menü kenyérrel 

és étlap szerint 18 lej, a kétfogásos i5 lej. 
Abonával engedmény. (T1760) 
KOLOZSVÁRI független, művelt fiatal 

hölgy ismeretségét keresem. Leveleket 
„Ember" jeligére kiadóba. (257) 
HŐCIPOK vulkanizálása, olcsó cipők 

állandóan raktáron és méret után készül- 
nek. Javitások megvárhatók. Varga, Str. lorga 23. 259) 
SZABAÁSZATI kurzus a Lövy szalon- 

ban. Str. Bob 13. I. (NI545) 
ARAGAZ képviselet keres agilis ügynö- 

köket. Érdeklődni Str. Reg. Maria 1i. 
(208) 

FENYKÉPÉSZ segédet állandó munkára 
felveszek. Havi fizetés 200 lej. Foto Kiss, 
Str. Masaryk 44. (258) 

KIFUTŐFIUT 13-15 évest felveszek 
azonnal. Foto Corso, Cluj, Reg. Maria 14. 

(NI511) 
JÖL főző mindenes szakácsnőt keresek. 

Dr. Bartha, Reg. Ferdinand 3. (N1612) 

FIATAL borbélysegédet azonnali belé- 
pésre felveszek. Str. Iorga 5. NI513) 

MEGBIZHATÓ zsidó kitfutóleány felvé- 
tetik. Lloyd Comisio, P. Unirii 9. (N1514) 

GÉPIRŐNÖT alkalmazok kereskedelmi 
irodában. Előfeltételek: hatóságok előtti 
jártasság és aki szabad óráiban vállalja 
két elemista fiunak német, vagy angol 
nyelven tanitását. Részletes ajánlatot, elő 
képzettség, eddigi foglalkozás, személyi 
adatok leirása mellett „Havi 1200 lej" 
jeligén továbbit a kiadóhivatal (243) 

IGEN szerényigényü nőt keresek minde 
nesnek vidékre azonnali belépésre. Jelent 
kezni: Str. Baba Novac 15. ajtó 6. 

KIFUTOFIUT felveszek. Orchidea sza- 
lon. Str. Reg. Maria 9. (248) 

3000-4000 LEJ fixfizetéssel felveszünk 

felvétetik. Str. Iazului 5. (T1759) 

jó megjelenésü hölgyeket és urakat. Cim 
a kiadóban. (4983) 

KIFÖZÉSHEZ értő nő kerestetik bode- 
gához 3000 lej szükséges. Cim a kiadó- 

ban. (254) 

KÜLÖNFÉLEK 

Siruhát 
sportmellényt és bőrkabátot legujabb mo- 
del szerint legolcsóbb árban készit Hirsch 
Cluj, Cal. Marechal Foch 5. A Sora-val 
szemben. (T 1738) 

KORCSOLYA fenés, nikkelezés, kromo- 
zás, szakszerüen és gyorsan SZANISZLŐ- 
nál készül. P. Stefan cel Mare 17-18. 
Tel.: 13-24. (T1741) 

Fodor László legujabb vigjátéka, 

MÜVÉSZPÁR 
a aratott. A kitünő ujdonság kedd estig 

Müvészpár nálunk is igen nagy sikert Ibezárólag szerepel a műüsoron. 

- 
Nincs szebb, mint a szerelem 

A szinház karácsonyi operett-ujdon- [nek, hangulatos muzsikájának, vidám 
sága szerdán este és vasárnap délután tréfáinak és táncainak. Egészen bizo- 
hatkor van ujra müsoron. A karácsonyi nyos hogy a további előadások is telt 
ünnepeken minden nap zsufolt ház tap házak előtt folynak majd le. 
solt az uj operett romantikus meséje- 

re 

Angyalt vettem feleségül 
Szöveg: Vaszary János. Versek: Szécsé n Mihály. 

A newyorki Brodwayn másfél év óta 
minden este három magyar nevet hir- 
detnek a transzparensek: Vaszary Já- 
nos, Szécsen Mihály és Eisemann Mi- 
hály nevét. A darab pedig, amely láz- 
ba hozta Amerika szinhági közönségét: 
a Angyalt vettem feleségül. 
Vaszary Jánosnak ez a darabja pár év 

előtt vigjáték formában is igen nagy si- 
kert aratott. Most azonban zenés mü 
formájában az egész világon uj dicsősé 
get szerett szerzőinek. 
Az ujdonság vig meséje komoly ma- 

got rejt. Egy mai férfi, nagybank vezér 
igazgatója, kiábrándult a modern nők- 
ből s megfogadja, hogy csak akkor nő- 
sül meg, ha angyal fog leszállani hozzá 
az égből. Nos, megreped a fal és vég- 
telen lépcsőn lejő az égből az angyal, 

Zene: Eisemann Mihály. 

nek az angyal-nőnek a mai világban: 
ez a darab tárgya. S a három szerző 
annyi ötletet, szellemet visz bele ebbe 
az igazán kitünő témába, hogy az An- 
gyalt vettem feleségül világsikere ért- 
hető. Remek muzsika, néhány modern 
tánc is füszerezi persze az előadást. 
Az angyalt Fényes Alice alakitja, a 

bankvezért Mészáros Béla. A titkár sze- 
repében Kovács György először lép eb- 
ben az évadban a kolozsvári közönség 
eléé Egy remek szobalányszerepben 
Sándor Stefi kap hálás feladatot. Nagy 
István, Tóth Elek, Tompa Sándor, Csó- 
ka József, Benes Ilona, Paál Magda, 
Feledi Éva, Lantos Béla, stb. is kitünő 
szerepeket kaptak. A rendezés munká 
ját Szabados Árpád végzi, a zenekart 
Stejanidesz József vezényili. 

valóságos égi lény. Mi lesz a sorsa en- -0- 

(244) 

FERJHEZ adnám hozománnyal 33 éves 
nyugdijas unokahugomat hozzáilló, esetleg 
szintén nyugdijas 38-45 év körüli uriem- 
berhez, Teljescimü levelet a kiadóba ké- 
rek „Szolid" jeligére. (236) 
VIRÁG különlegességek, menyasszonyi 

koszoru és fátyol kölcsönzés Orchideánál. Str. Reg. Maria 9 (249) 
ADUTÓ és mindennemü fémtárgyak nik- 
kelezését és kromozását szakszerüen RE- 
DUKAÁLT ARON SZANISZLÓŐ végzi P. 
Stefan cel Mare 17-18. Tel.: 13-2144 

(T1742) 
KIADÓŐ LAKAÁS 

ÜZLETHELYISEÉG hatalmas pincékkel 
a város legforgalmasabb pontján azonnal- 
ra kiadó. Érdeklődni: Intim antikvárium, 
Str. Vláhuta. (95) 
BUTOROZOTT szoba terrasszal azonnal 

kiadó. Str. Rosetti 10. (107), 
KIADŐ azonnalra egyszobás, konyhás, 

pincelakás mellékhelyiségekkel. Str. Gen. 
Mosoiu 16. 3 (19 
KIADÓ áthelyezés miatt azonnal villa, 

2 szoba, konyha, előszoba, fürdőszoba mel- 
lékhelyiségekkel. Értekezni: Str. Sincai 16. 
I. em. 3. Özv. Oprisné. (l68) 
EGY szoba konyhás teljes komfortos uc- 

cai és udvari lakások azonnalra vagy feb- 
ruár 1-ére kiadók. Cal. Regele Carol II. 
33. szám. 169) 

Február 1.-re . 

kiacaó! 
3 szoba, konyhás emeleti lakás, tel- 
jes komforttal, Str. Memorandului 
3-5. szám alatt. 
Bővebb felvilágositást a 

Római Hatolikus Eévnház- 
kazség fazdasági hivatala 

hordó felvétetik. Ért.: 

Piata Unirii 14. szám alatt. 

KIADÓ egy szoba, fürdőszobás garzon- 
lakás. Str. Regalá 15. (N1500) 
KIADÓ egy üzlethelyiség a főposta mel lett, berendezés eladó. Ért. Bucur, P. M. Viteazul 15558 (NI506) 

LAKOTÁRSNOT keresek Lehet iskolás 
is. Sófalvi Margareta, Str. Gen. Neculcea 2 felem (255) 
KIADÓ száraz, bütorozott szoba. Str. 
Reg. 83. Inf. 5. földsz. szemben kapuval. 
(NI510) KIADÓ egy szoba, konyha, külön udvar ral február 1-ére a Str. Oásanu 128. alatt 
Ert. lehet Str. Memorandului 23. Inován. nál. 40 
KÖZPONTBAN gazonier, fürdőszobávat butorozva, központi fütéssel január 15-re kiadó. Str. Neculcea 2. I. em. Értekezni lehet d. e. 11-1-ig. (233) 
KIADÓ szoba, konyha, füszerüzlet be. 

rendezéssel azonnal havi 1200 lej. Ebéd- 
C. M. Foch 27 

(221) 
KIADÓ február I-ére egy nagy szob 

konyha 800 lejért. Str. Aron 4. 4 
KIADÓ szép nagy perkettes szoba, kony 

ha, speisz, Str. Regalá 54. Értekezni. Szabó Ferenc, C. M. Foch 7. (250) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba fürdőszoba használattal kiadó. Str. Maio- rescu 4. : (25) 

LAKÁST KERES 
EGYSZOBÁS, komfortos, parkettes la- 

kást belvárosban azonnalra, vagy február, 
1-ére keresek. Érdeklődni: Cal. Reg. Fer- 
dinand 10. hátul az udvarban. (2611 
KERESÜNK 6-7 szobás, komfortos la- 

kást belvárosban sürgősen orvosi: rendelő 
nek és lakásnak. Cimeket „Orvos" jeligé- 
re a kiadóba kérek (N1509) 
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NAPTÁR. 1939. Január 10, Keda. Róm. 
kat.: Vilmos. Prot.: Melanie, Ört.: N. 
rigorte. Izr: 19 Tebeth. 

VIDEi ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
gész évre 550, félévre280, negyedévre 
I50. egy hénapra 50 le 50 lei 

o TÖRVÉNYSZÉKI HUMOR 
Megtörtént eset a londoni törvény- 
ékan, 
BIRŐ: Nos, elismeri-e, hogy binös 
vug nem? 

NőI1 VÁDLOTT: Mi a jobb?' 
SENKI SEM KIVÉTEZL. 
MWualter Elliot angol egészségügyi mi- 

miszter mondta egy epsomi elmed"á- 
intézet szárnyának felavatási ünnep- 

Minduyájan voltunk zéha egy 
egészen kissé bolondok. 

Ügyeletes győgyszertárak. anuár 
1, szombaton reggeltől január 14-én, 
baton reggelig a következő vógy 
árak teljesitenek éjjeli szolgálatot: 

Unicorn gyógyszertár, Unirii-tér; Deme- 
ter Cornei, Motilor ut; Somlea Mihaiu, 
Regele Ferdinand-ut; dr. Cseresznyés 
üla, Ge eral Foch-ut 

S OLCSŐ BÖRT És TAL- 
PAT oz bőrüzletben kaphát- Cluj, 
Piata Mihai Viteazul 15. 
Véndiák-estély Zilahon. A Zilahi 
református Wesselényi kollégium vén- 
diákjai január 28-án tartják meg tizen- 
ötödik estélyüket a Vigadó nagytermé- 
ben, A rendezőbizottság élén dr. Gaz- 0 
da Endre, a kollégium gondnoka áll. 
Az egtely tiszta jövedelmét a rendező- 
ség a szegény tanulók felsegitésére for 
ditja A kitünő szórakozást igérő vén- 

stély áránt még a szomszédos vár 
megyékben is nagy érdeklődés nyilvá- 
nul megsg 

commeamenmesememm 

fTüzifarendelését 
a beállott hideg időre való tekintettel 

Frledmann fatelep 
előnyös árban azonnal lebonyolitja C. 
Marechal Foch 137, Tel.: 22-86., 33-01. 

Vaitoianu királyi tanácsos külföl- 
di utja. Bucurestiből jelentik: Vaitoia- 
mnu Artur tábornok, királyi tanácsos 
január 12-én, csütörtökön hosszabb idő 
e külföldre utazik 

Udvari vadászat. Aradról jelen- 
tik/ Péntek óta nagyszabásu udvari 
vadászat van Köröskisjenő környékén, 
Arad közelében. A nagyszabásu vadá- 

szaton részt vesz II. Károly király 
tfelsége, Mihály gyulafehérvári nagy 
vaájda, trónörökös és a Bucurestiben 
állomásozó diplomáciai kar több tagja, 
akiket II Károly király Őfelsége hi- 
vott meg vendégként a nagyszabásu 
királyi vadászatra. 

Robbanás megölt egy munkást, ti 
zet megsebesitett a franciaországi bá- 
nyában. Charleroiból jelentik: A köze- 
l szénbányában robbanás történt. Egy 
Dányász meghalt, tiz sulyosam megse- 
pbesült. 

Uj iskolai tanfelügyelőt kapott a 
Prut taártomány. Bucurestiből jelentik: 
A Érut tartomány iskolai tanfelügye- 
lőjévé Negru professzort nevezték ki 
Costachescu, Mihail helyébe, aki le- 
mondott tisztségéről. 

Kiszabaditották a Dunán befa- 
gyott hajókat. Gaiaciból jelentik: Több 

mint egy heti megfeszitett munka után 
sikerült Tulcea közelében a befagyott 
Duna vastag jégtömbjeit feltörni és a 
fáblák közé szorult hajókat veszélyes 
helyzetükből kiszabaditani. A jégzaj- 

dás a Dunán részben megindult és a 

kötőben eddig tétlenségre kárhozta- 
nagy tonna-ürtartalmu hajók rako 

mányaikkal megindultak a constantai 

iköté felé. 

Szabó Mihály házában gyakran 

tEGUABB 

Eudapestről jelentik: A kárpátaljai 
határmegállapitási bizottságnak Buda- 
pesten tárgyaló tagjai azt az ajánlatot 
tették a magyar kormánynak, hogy 25 
olyan község átengedése ellenében, 
amelyek kárpátaljai területen vannak, 
Magyarország engedje át Ungvár és 
Munkács városokat a létesitendő kár- 
pátaljai ukrajnának. A magyar kor- 
mány mereven elutasitotta az ajánla- 
tot. Egyik felelős kormányférfi pedig 
kijelentette, hogy az a javaslat még 
tréfának is rossz. 

A MAGYAR ZSIDŐTÖRVÉNY 

JóE górsreni. 

eUpAPEs An A nemzeti egységpárti 

(BUDAPEST. ) Kötegyán román-ma- 
gyar határállomáson nagyarányu és 
fégóta folyó ékszercsempészést leplez- 
tek le a hatóságok. A magyar hatósá- 
goknak már régóta feltünt, hogy min- 
den pénteken gépkocsi áll meg Szabó 
Mihály magyar vasuti altiszt lakása 
előtt. A gép ocsiból elegáns öltözetü, 
perzsabundás uriasszony szállt ki, aki 
a vasutas házában történt rövid tartóz- 
kodása után kézitáskával távozott. 

tett 
látogatást Teorján Ioan romániai vas- 
utas is, akinek sürü látogatása szintén 
gyanut keltett. A hatóságok hétfőn 
re0del, amikor Teorian ismét megjelent 
Szabó Mihálynál, körülfogták a házat 
és a menekülni igyekvő Teoriant elfog- 
ták. Meamotozásakor értékes aranyórá- 
kat, gyürüket, jáncokat pbrilliáns- és 

Modositják a magyar 
zsidótörvény-javaslatot 

lalut ajánlottak lel a csehek Munkács 
és Ungvár ellenében 

hétfőn délután 5 órakor veszi tárgya- 
lás alá a második zsidó törvényjavas- 
latot, amelyen lényeges enyhitéseket 
eszközölnek. A zsidó hadiárvákra, va- 
amint a különböző egyházak, felekeze 
tek papjaira egyáltalában nam fog vo- 
natkozni egyik zsidó javaslat sem. A 
félvérüekre vonatkozólag pedig lénye- 
ges enyhítéseket fognak beiktatni a tör 
vényjavaslat szövegébe. A parlamenti 
bizottság egyébként csütörtökön kezdi 
meg tárgyalni a módositott törvényja- 
vaslatot, amelyet megelőzőleg a keddi 
minisztertanács tárgyal le részletesen. 

-0 

Többmitló értekü csempeszési 
epleréek le Kötcgyán határállomáson 

gyémántköveket találtak nála, amelye- 
ket egyik romániai bank páncélszek- 
rényébe akart elhelyezni. Szabó Mihály 
kihaligatása során elismerte, hogy az 
ékszercsempészést Braun Józsefné bu- 
dapesti kereskedelmi utazó feleségének 
megbizásából közvetitette és az éksze- 
reket az asszony megbizása alapján v 
adta át Teoriannak. Szabó házában 
többszázezer pengő értékü ékszereket, 
brilliáns- és gyémántköveket találtak. 
A fővárosi rendőrség előállitotta Braun 
Józsefnét is, aki azt vallotta, hogy az 
ékszereket Teszler Jánosné budapesti 
asszony adta át neki, hogy Romániába 
juttassa el azokat és minden egyes át- 
csempészett csomagokért ezer pengő 
jutalmat kapott. A rendőrség széles 
körben folytatja a nyomozást. 

. 

A nemzetnevelésügyi miniszter 
részt vett a jasii egyetem dékánjainak 
értekezleten. Bucurestiből jelentik: 
Petre Andrei nemzetnevelésügyi minisz 
ter vasárnap részt vett a jasii egyetem 
dékánjainak értekezletén, amelyen az 
egyetem költségvetésének összeállitá- 
sát is elvégezték. A tanácskozás végez 
tével a nemzetnevelésügyi miniszter 
visszautazott a fővárosba, ahová hét- 
főn érkezett meg. 

- Vetitetképes előadások. Az Erdé- 
lyi Kárpát Egyesület január 10-én, ked 
den este 8 órakor a református leány- 
főgimnázium rajztermében (Str. Brá- 
tianu 24-a.) vetitettképes előadást tart 
a ,„Hargita természeti kincsei" cim 
alatt. Előadó: Bányai János székely- 
udvarhelyi főgimnáziumi tanár A ve- 
titettképes előadássorozat további prog 
ramja: január 19: Illyés István: „Vle- 
gyászától a Szamosbazárig". Január 
2Z6: Dr. Balogh Ernő: Erdélyi mo- 
zaikok. Február 2: Dr. Parádi Ferenc: 
„Székelyföldi müemlékek." Február 9. 

tengyelországé lett 
a Romanovok kincse 

(VARSÓ) Mint a lapok jelentik, a 
Romanov-család kincsének egy része 
január elsején a lengyel állam tulajdo- 
nába került. Kivétel nélkül történelmi 
ékszerekről van szó, amelyeket annak 
idején a varsói lengyel állami bankban 
helveztek el. A kincsek között van t. 
Miklós cár koronája, Mária Feodorov- 
na cárnő gyémántnyakéke, az orosz 
cárok országalmája és jogara, Sándor 
cár kovonája és még sok más ékszer, 
össesen 50 millió aranyrubel értékben. 
Ezek a kincsek az 1921. évi rigai esvaz- 
mény és az 1923. évi megegyezések 
alapján azokért a kincsekért kerültek 
Lenevelországba, amelyeket a háboru 
előtti években Lengyelországból Orosz- 
országba vittek. A szovjetkormánynak 
jogában állott, hogy ezeket a kincseket 
15 év után visszavásárolja, de ezzel a 
jogával nem élt. A határidő december 
31-én lejártt 

Dr. Borza Alexandru egyetemi tanár: 
„Korzika." 

- Füszerüzlet kirakatába rohant a 
gépkocsi. Jasiból jelentik: Vasárnap 
délelőtt a 1020. számu gépkocsi, 
amely nagy sebességgel robogott a La 
pusneanu-uccában, ki akarta kerülni 
az uttesten áthaladó gyalogjáró asz- 
szonyt. A gépkocsi vezetője, hogy el- 
kerülje az asszony elgázolását merész 
fordulattal felvezette a robogó gépko- 

csit a gyalogjáróra és az automobil be- 

leszaladt a „Mondial' füszer és gyar- 

matáru kereskedés kirakatába, mely 

pozdorjává tört. A hatóságok a gépko- 

csivezető ellen meginditották az eljá- 

rást. 

Helyreállt a vasuti összeköttetés 
Halmi és Máramarossziget között. Bu- 

megindult a vasuti összeköttetés a Hal 
mi és Máramar rossziget közötti Peaga 
vonalon. A teheráru és utasforgalmat 
az eddigi rendszer szerint fogják to- 
vábbra is lebonyolitani. 

curestiből jelentik: Január 9-én ujólag v 

- MEGHALT A FELEKLÜTI AUTŐ 
BALESET AÁLDOZATA. Megirta a „Jó 
estét!", hogy a péntekre virradó éjsza- 
kán egy autótaxi, amelyen négy utas 
ült, a fagyos uton megcsuszott és fának 
szaladt Fischer Izidor tordai kereske- 
dő, az egyik utas sulyos sérüléseket 
szenvedett. A többiek jelentéktelen kar 
colásokkal uszták meg a balesetet. Fi- 
schert eszméletlenül szállitották a Zsi- 
dókórházba, ahol gondos kezelés alá 
vették. Az orvosok fáradozása azonban 
hiábavalónak bizonyult, mert a szeren- 
csétlen ember ma reggel meghalt. A 
rendőri hatóságok tovább folytatják a 
nyomozást a baleset okának kideritése 
céljából. 
- Ujra megkezdődött a tanitás az 

iskolákban. Bucurestiből jelentik: Ja- 
nuár 9-én, hétfőn az összes elemi és 
középiskolákban a karácsonyi, ujévi és 
vizkereszti szünet után - megkezdő- 
dött a tanitás. Az összeg közhivatalok- 
ban is a mai nappal megindult a mun- 
ka és az igazságszolgáltatási hatóságok, 
a különböző birósági fóramok is meg 
kezdték tevék kenységüket. 

romántal Meghelt a 
Drámalrók Eenesületének 
alapitója és voli clnöke 

(BUCURESTI.) Tegnap meghalt a 
legkiválóbb drámairók egyike: Caton 
Teodorian, aki megalapitója és elnöke 
is volt a Román Drámairók Egyesüle- 
tének. Teodorian irta többek között a 
„Boeresti" cimű szenzációs szindarabot 
és ezenkivül számos értékes könyvnek 
is szerzője volt, amelyek annakidején 
nagy elismerést és sikert arattak kül- 
földön is. Teodorian 61 éves korában 
halt meg, mély gyászba boritva a ro- 
mán irodalmat és a román nemzeti 
szinjátszást. Temetése kedden lesz a 
fővárosban a Sfánta Vinere temetőben, 
előreláthatólag általános mély részvét 
mellett. 

Gózrobbanás és tüz meg: 
semmisltette a plocsii! 
mernök villáját 

(PLOESTI.) Borzalmas robbanás és 

tüz pusztitott Juga Perianu meérnök 
lakásán. A cselédleány befütött a mér- 

nök villájában, majd eltávozott hazul- 

ról. Közben a felügyelet nélkül maradt 

lakásban megrepedt a gázcső, gázömlés 

történt és a kiömlő gáz felrobbant, 
majd meggyulladt. A gyorsan tovater- 

jedő lángok megsemmisítettek a mér- 
nök lakásának egész berendezését és a 

villaépület is porrá égett. A hatóságok 

meginditották a vizsgálatot a gázrob- 

banás, illetve a csőrepedés okának meg 

állapitása érdekében. 

Szinház 
Hétfő fél 9: Müvészpár. (Negyedszer.) 

Kedd fél 9: Müvészpár. (Ötödször) 

Szerda fél 9: Nincs szebb, mint a szere- 
lem. (Hatodszor). 

Csütörtök fél 9: Angyalt vettem feleségül. 
(Vaszary János, Szecsán Mihály és 
Eisemann Mihályzenésvigjátéka. Világsi 
ker. Fényes Alice, Sándor Stefi, Benes 
Ilona, Paál Magda, Feledi Éva, Ko- 
vács György, Mészáros Béla, Nagy 
István, Tóth Elek, Tompa Sándor, 
Csóka József, Lantos Béla, stb. fellép 
tével. Rendező: Szabados Arpád. Ve- 
zényel: Stefanidesz József. Premier 

bérlet 18. sz.) 
Péntek fél 9: Angyalt vettem feleségül. 

(Rendes bérlet i8. sz. Irodalmi bér- 
let 12. szám.) 

Szombat d. u. 5: Ide gyere rózsám. (Olcsó 
helyárakkal.) 

Este 9: Angyalt vettenm feleségül. 

madszor.) 

Vasárnap d. u. 3: Füszer és csemege. (Ol- 

csó helyárakkal.) 

(Har- 

d. u. 6: Nincs szebb, mint a szerelem. 

(Hetedszer.) 

Este 9: Angyalt vettem feleségül. (Ne- 

gyedszer.) 

Hétfő fel 9: Angyalt vettem feleségül, 

(Ötödször.) 

Moczi 
SELECT MOZGŐ: A Sing Sing foglya, 

fősz; Henry Wilcoxon, Matian Marsh 

RI0O MOZGŐ: (volt Munkás Mozgó) 
3, ő6 és 9: I. Tarantella. Fősz.: Jeanette 
Mac Donald és Allan Jones és War- 
ren Willian. II. Az elsodort ember. 
Dráma. Fősz.: Jean Hersholt és Don 
Ameche, Helyárak: 12 és 14 plusz 5 

lej. Az előadásokon visszamaradni nem 
lehet. 

EDISON MOZGŐ: Kalózkisasszony, fősz: 
Gaál Franciska. II. A Véres pénz. III. 
Uj hiradó és Micki Maus. Jön: Táncra 
születtem. 

URANIA MOZGŐ: Szentpétervári fehér 
éjszakák... Fősz: Gaby Morlay és 
Jean Yonnel 

CAPITOL MOZGO: Szenzációs premier: 
„Az Élet tükre". Rendezte: Bol- 
váry Géza. Fősz.: Paula Wessely, Atil 
la Hörbiger és Petter Pettersen. A 
film előtt uj világhiradó a legujabb 
világeseményekkel. 

.
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jugoszláv királunóő 
szülectésnapját 

(BELGRÁD) Nagy lelkesedéssel és 
az igen kiváló uralkodónőnek kijáró 
mély tisztelettel ünnepelték meg teg- 
nap a martirhalált halt I. Sándor szerb 
király feleségének, Marioara királynő 
születésnapját. A jugoszláv nép teljes 
szeretettel és mély hódolattal fordult 
királynője felé, aki szelid és megértő 
lényével megnyerte az ország minden 
egyes lakójának rokonszenvét, szerete- 
tét. Román földön született a hercegnő, 
aki később jugoszláv királynő lett, 
felesége az országot ujjáépitő nagy 
királynak és anyja II. Péter jelenlegi 
jugoszláv királynak. 

Minal kalózok megfámad- 
lak csy német sozöst 

(SANGHAI.) A Hansa nevü német 
gőzöst amely a Jangcse-folyón haladt 
és amelyen számos kinai utas is volt, 
kinai kalózok megtámadták. A kalózok 

több vitorláson közelitettek meg a né- 

met hajót, amelyet fegyvertüzzel árasz- 
tottak el. A hajó parancsnoka matró- 
zaival viszonoztatta a tüzelést, mire a 

kinai kalózok elmenekültek. A fegyver- 
tüzben a német gőzös egyik kinai utasa 

meghalt, többen pedig megsebesültek. 

=Z BERNÁAÁT GÉZA IGAZOLTA, 

HoGY A GÉPKOCSI ELVITATHA- 
TATLANUL TULAJDONA. Lapunk 

egyik legutóbbi számában megirtuk, 

hogy Salamon Izrael kolozsvári utazó 

feljelentést tett Bernát Géza Baii-ucca 

2 szám alatti lakos ellen, jogtalan el- 

tulajdonitás cimén. Kiegészitésül kö- 

zöljük, hosv Salamon Izrael a feljelen- 

fést már vissza is vonta, mert időköz- 

ben megállapitást nyert, illetve Bernát 

Géza kétségbevonhatatlan bizonyité- 

kokkal igazolta, hogy az a Ford gép- 

kocsi, amelynek tulajdonjoga körül a 

felek között vita keletkezett, megdönt
- 

hetetlenül a Bernát Géza tulajdona. A 

feljelentés visszavonása következtében 

a rendőrség meg is szüntetett minden 

eljárást az ügyben. 
mMüvészpár. Fodor László igazi vir- 

tuóza a szindarabirásnak. Figurái meg- 

rajzolásában és a vigjáték zökkenés n
él- 

küli menetében meglátszik, hogy a szerző 

tökéletesen ismeri a szinpadtechnikát és 

amni talán a szindarab sikerénél a leg- 

fontosabb, a mai kor emberének izlését. 

A Muvészpár témája régi és nagyon 

Sokszor megirták már. De jól tudjuk, 

hogy sohasem a téma dönti el a darab 

sorsát. Fodor László a családi „három- 

szög problémáját viszi a közönség elé. 

Nagyszerü humor, pergő dialógusok, mély 

és éles emberlátás jellemzik a szerző leg- 

ujabb vigjátékát. Külön érdekessége a 

darabnak, hogy a Müvészpárt müvészpár 

játsza. Erényi Böske és Mészáros Béla 

tölkdéletes müvészpár voltak. Nagyszerü 

alakitást nyujtottak. A szinészi rutimon, 

a jó és hálás szerep megoldásán tul a 

két müvész olyat produkált, amit még 

kevesen a kolozsvári szinpadon. Embe- 

rek, kicsinyes és nagylelkü, önző és le- 

mondó, vérből és husból való emberek 

voltak. Nagy István a fiatal és szerelmes 

szerző szerepében simult kitünően a mü-j 

jészpár játékához. Tóth Elek kis szere- 

ben bizonyitotta be ujra kivételes te- 

gét, Benes Ilona is jó volt. Paál 

Magda, Lantos Béla, Szabados AÁrpád és 
Feledi Éva járultak még hozzá az elő- 

sikeréhez. A Müvészpár kassza- 

darab z. (m.) 

- rmeghalt a fagyás következtében 
eszméletlen állapotban talált ismeret- 
len férfi. Január 6-án a P Abatoron a 
szolgálatos rendőrőrszem egy alvó fér- 
fit talált az uttesten. Amikor a rend- 
őr az ismeretlen férfit fel akarta költe 
ni, meglepetten állapitotta meg. hogy 
eszméletlen állapotban van. Föltette 
egy szánra és beszállitotta a 'közelben 
levő járványkórházba, ahol az orvosok 
azonnal gondos ápolás alá vették. Dr. 
Mircea orvos megállapitotta, hogy az 

eszméletlenséget fagyás okozta. Hiába 

valónak bizonyult minden fáradozásuk, 

mert a megiagyott ember nem nyerte 
vissza eszméletét és hetedikére virradó 

éjszaka meghalt. Az esetet jelentették 
az illetékes hatóságoknak amelyek be- 

asyc asytoaay 

Nagy lelkesedéssel ünne- 
Delték meg Marlorora 

*" a aa 

rendőrséget 
(CLUJ -KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 

rendőrségnek bőven akadt munkája 
szombatról vasárnapra virradólag és a 
következő 24 óra alatt. 

TÜZESET 
Szombaton este 10 és 11 óra között 

a kolozsvári itélőtábla épületében tüz 
ütött ki. A kiszállott tüzoltók, valamint 
a rendőrségi osztagok megállapitották, 
hogy a lángok az épület padlásáról tör- 
tek elő. Az oltási munkálatok rövid 
idő alatt kellő sikerrel jártak és a tüz 
nem terjedhetett tovább. A szakbizott- 
ság megállapitása szerint a tüz ugy 
keletkezett hoosv az egyik fagerenda a 
kémény szikrátitól meggyulladt. A kárt 
még nem állapitották meg. 

VEREKEDÉSEK 
Ugyancsak vasárnap este a Marechal 

Foch-ucca 48. szám alatti korcsolya- 
pályán sulyos következményekkel járó, 
illetve verekedéssel végződő veszekedés 
játszódott le. Sangheorgan Septimiu 
Toma lonescu-ucca 1. szám alatt lakó 
fiatalember megjelent a rendőrkvesz- 
turán és bejelentette, hogy korcsolyá- 
zás közben valami csekély ügyből ki- 
folyólag összeszólalkozott egy ismeret- 
len férfivel, aki azután állitólag rátá- 
madt és többször arculütötte. Amikor 
a megtámadt fiatalember védekezni 
akart, még három ismeretlen egyén 
sietett támadója segitségére, akik sulyo 
san megverték. 
Egy másik verekedés tegnap este a 

Massarvk-ucca 3. szám alatti Varga- 
féle vendéglő tekepályáján történt. Itt 
a verekedők Gál Gyula Florian Aron- 
ucca 13. és Biró József ugyanabban az 
uccában 40. szám alatt lakó fiatalem- 
berek voltak. Gál - aki foglalkozá- 
sára nézve festő ésm ázoló - a rendőr- 
ségen beiktatott jelentés szerint, a ve- 
szekedés során olyan erővel sujtotta 
arcon Biró Józsefet, hogy arcának izom 
zata meghasadt. Biró is hasonló ütéssel 
válaszolt, ugy, hogy Gál mindkét szeme 
pillanatok alatt erősen megdagadt. A 
közelben őrszolgálatot teljesitő rendőr 
a verekedőket bekisérte a kveszturára 
és az ügyben megkezdődtek a kihall- 
gatások. 

HIRTELEN HALÁL 
Özvegy Neumann Lászlóné, született 

Kádár Mária marosvásárhelyi szárma- 
zásu és Kolozsváron a Mánástur-ut 19 
szám alatt lakó 65 éves szegény asszony 
ma reggel, miközben a város felé igye- 
kezett a Stramba-ucca 7. szám alatti 
ház előtt hirtelen rosszul lett és eszmé- 
letlenül terült el az uttesten. A járó- 

JÓESTEI 
Hirtelen halál, betörés, vere- 
kedés foglalkoztatta az el- 
mult vasárnap a kolozsvári 

kelők értesitették a VI. kerületi rend- 
őrséget, ahonnan az ügyeletes rendőr- 
tiszt kiszállott a helyszinre és a szeren- 
csétlen sorsu asszonyt egy arra haladó 
gépkocsiban hazaszállitotta a lakására. 
Ez azonban utközben kiszenvedett. A 

hirtelen halál ügyében kiszállott a ke- 
rületi tisztiorvos az illetékes kerületi 
rendőrkapitány kiséretében a vizsgálat 
megejtése céljából. Neumann Lászlóné 
holttestét beszállitották a törvényszéki 
bonctani intézetbe. 

GYANUS EGYÉNT TARTÓZ- 
TATOTT LE A HELYBELI 
RENDŐRSÉG 

Az éjszaka folyamán az Aron-ucca 4. 
szám alatti ház egyik lakója gyanus 
neszre riadt fel álmából. Riadtan vette 
észre, hogy egyik melléképületben ide- 
gen egyén motoszkál. Kisietett az ud- 
varra és széjjelnézett, ekkor meglátta, 
hogy egy fiatalember tartózkodik a 
helyiségben. Kérdőre vonta a gyanus 
ismeretlent, aki kitérő válaszokat adott 
kérdéseire, majd el akart iramodni. A 
lakó azonban rávetette magát az éjsza- 
kai látogatóra és közben rendőrért kiál 
tott. Néhány perc mulva ott termett a 
közelben posztoló rendőr, aki bekisérte 
a gyanus egyént a rendőrségre Meg- 
állapitották, hogy Marcu Stefan Egeres 
községbeli 24 éves fiatalember. Valla- 
tása során azt vallotta, hogy semml 

hogy ott lefeküdjön, mert napok óta 
lakás és foglalkozás nélkül bolyongott 
a városban. A bonyodalmas ügyben a 
nyomozás tovább folyik 

BETÖRÉSES LOPÁS 
Ismeretlen tettesek betörtek a Fánu- 

lui-téren levő 4-es számu CFR pavil- 

lonba. A tolvajok behatolva Roman 

Croian vasuti főtisztviselő lakásába, azt 

teljes felforgatták és bizonyára több 

értékes ruhanemüt vittek el. A kár 

összegét pontosan nem lehet még meg- 

állapitani, mert a kiszállott rendőrség 

közegei most veszik fel az adatokat, Ez 

esetben veszedelmes betörők müvéről 

lehet szó, mert a rendőrség emberei 

idegen fejszét találtak a helyszinen, 
amelyet a vakmerő tolvajok valószinü- 

leg azzal aszándékkal vittek magukkal, 

hogy ha esetleg a házbeliek tetten érik 

őket, tettelesesen tudjanak védekezni. 

A vakmerő betörés ügyben a rendőrség 
a legszélesebb körben folytatja a tüze- 

tes nyomozást a gonosztevők kézreke- 

ritése érdekében. 

összetüzések cseh 

(PRÁGA.) A hivatalos cseh távirati 
iroda közli: A magyar távirati iroda 

olyan hireket hozott forgalomba, mint- 

ha rendes cseh sorkatonaság és ukrán 

csapatok megtámadták volna Ungvár 

környékén a magyar határőrséget. A 

jelentéssel kapcsolatosan a prágai kor- 

mány hivatalos vizsgálatot folytatott le, 

amelynek megállapitásai alapján közli, 

hogy ez a hir nem felel meg a valóság- 

nak, Ellenben tény, hogy magyar ter- 

roristák - amelyeknek soraiban ren- 

des magyar sorkatonaság is volt - két- 

szer is átlépték a cseh-magyar határ 

mellett levő demarkációs vonalat és 

pedig január 7-én, szombaton este 9 

óra 15 perckor és január 8-án, vasár- 

nap hajnali 2 óra 15 perckor Dohve 

község irányában. A magyar terrorista 

csoport és a magyar sorkatonaság fegy- 

vertüzzel árasztotta el a cseh határőr- 

séget, amely azt a parancsot kapta az 

illetékes tisztektől, hogy ne viszonoz- 

zák a tüzelést. A magyar terroristák 
vezették a vizsgálatot az ismeretlen fér 

fi személye kilétének megállapitására 

Az ujabb Unávár környéki határ 
és mágyar nhiva. 

talos megvilágitásbán 
kül vonult vissza cseh területről ma- 

gyar területre, hogy cseh oldalról erre 
fegyvertüzzel kényszeritették volna. 
Az illetékes cseh katonai parancsnok- 

ság azonnal két tisztet küldött át par- 
lamenteri minőségben magyar oldalra, 

hogy a magyar hatóságokkal Kavizs- 

gálja ezt az ujabb határsértést. Bár a 

két cseh tiszt karján messziről jól lát- 
ható volt a békekövetek külső jelvénye, 
a fehér karszalag, magyar oldalról 

golyózáporral fogadták őket és Dohve 

községtől délre az erős fegyvertüzben 

Hacha cseh hadnagyot három golyó 

találta és sulyosan megsebesitette. A 

megsebesült hadnagyot Novotni nevü 

főhadnagytársa emelte vállára és egy 

mély sánc védelme alatt szállitotta be 

Velke-Lady községbe, a magyar táma- 

dók erős fegyvertüzelése közben, Velke 

Lady községben a sulyos sérüléseket 

szenvedett Hacha hadnagyot mentő- 

autóra tették és kórházba szállitották. 

és a magyar sorkatonaság ezütán anél- 

bünös szándéka nem volt, hanem csu- 
pán azért hatolt be az idegen épületbe, 

VIII. évfolyam 1939. JANUÁR 10. 

HIVATALOS MAGYAR 
JELENTES 

(BUDAPEST) A magyar 

naság támadást kisérelt meg, amelyet 
azonban a magyar csapatok visszaver- 

cseh oldalon három ezredet 
sitottak. A s 
cseh tiszt megsebesült és fogságba ke- 
rült. A magyar kormány vizsgálóbi- 
zottságot küldött a helyszinére és meg- 
tette a megfelelő határvédelmi intéz- 
kedéseket az esetleg megismétlődő 

kormány 

ben a munkácsi és a nagygeőczei táma- 
dásért elégtételt és az okozott kárért 

(HUSZT.) A kárpátaljai határmeg- 
állapitó bizottság két tapja vasárnab 
este Budapestre érkezett, ahol a ma- 
gyar kormány illetékes tényezőivel 

megállapitások kérdésében. 

IHol és melu napokon 

nal könyvecskék? 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) téle szá 

munkban ismertettük a katonai köny- 
vecskék láttamozása kérdésében a VI 
hadtestparancsnokság részéről kiadott 

hogy a katonai könyvecskék láttamoz- 
tatása céljából Kolozsváron milyen 
sorrendben és hol kell az érdekelteknek 
jelentkezniök. 

Goldis 1.) az alábbi sorrendben végzi a 

20, 21-én az 1930, január 23, 35-én az 
1929, január 26, 27-én az 1928 január 
28, 31-én az 1927, február 1, 3-án az 
1926, február 4, 6-án az 1925, február 
11, 13-án az 1922, február 14, 15-én az 
1921, február 16, 17- én az 1920, feb- 
ruár 18-án az 1919, február 20-án az 
1918, február 21-én az 1917, február 
22-én az 1916, február 23-án az 1916, 
február 24-én az 1914, február 25-én az 
1913, február 27-én az 1912. február 
28-án az 1911. korosztályok katonai 
könyvecskéit láttamoztatjaák 
A TARTALÉKOS TISZTEK 

A Kolozsvár és Kolozsmegye terüle- 
tén tartózkodó tartalékos tiszteknek 
1939. január 8. és 1939. március 1. kö- 
zött a kolozsvári hadkiegészitő parancs- 
nokságnál kell jelentkezniök katonai 
igazolványuk láttamoztatására. A tar- 
talékos tisztek kötelesek magukkal vin- 
ni az Md, E, I. katonai igazolványt az 
Md. V. szolgálati jeggyel együtt, to- 
vábbá a kötelező katonai felszerelést. 

A fábja dönti el, nosy 
hKohn Hillel szabádlábra kerülnet-::- 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Megirtuk, 

hogy az ügyészség dr. Kohn Hillel 
ügyvédet letartóztatta, mert mintegy 5 
évvel ezelőtt sajtó utján elkövetett 
izgatás miatt 6 hónapi elzárásra itélték. 
Dr. Kohn a letartóztatásu tán felebbe- 
zést adott be a törvényszékhez azon a 
cimen, hogy büntetése elévült. Az ügy- 
védet 1953. december 19-én itélték el 
és öt év mulva, pontosan 1938, decem- 
ber 19-én tartóztatták le. A törvény- 
szék a felebbezést elutasitotta. Az ügy- 
véd nem nyugodott meg a törvényszék 
határozatába. hanem a táblához leleb- 
bezett, amely ma délelőtt társvalta az 
érdekes ügyet. Itélethozatalra azonban 
nem került sor, mert a tábla I. szek- 
ciójának tanácsában véleménykülönb 
ség merült fel. A kérdés az: hogy egy 
évben 365 vagy 360 nap van-e? A tábla! 
tanács a bonyolult és érdekes ügyet 
ujra fogja tárgvalni és döntése ele 
jorászkörökben nagy érdeklődéssel te- 
kintenek. 

ze 

Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgóján. BÜN DE IMPRIMAT 

API A távirati 
iroda közlése szerint Ungvár közelé- 
ben Nagygeőcze község mellett a nagy 
számban összpontositott cseh sorkato- 

tek. Katonai szakértők becslése szerint 

lövöldözés folyamán egy 

támadás megakadályozására. A magyar 
orme egyidejüleg ujabb jegyzéket 

küldött a prágai kormányhoz, amely- 

megfelelő kártéritést követel Prágától. 
Az UJ HATÁROK KÉRDÉSE 

folytatja a tárgyalásokat az uj határ 

láttamoztatandók a kato- 

rendeletet. Az alábbiakban közöljük, 

A LÁTTAMOZÁSOK sSoRz- 
RENDJE KOLOZSVÁRON 
A kolozsvári központ (Str. Vasile 

láttamozást: 1939. január 9, 10 

1935, január 11, i2-én az 103 január 

13, 14-én az 1933, január 16 
i7-én az 

1932, január 18, 19-én az 1981. január 

e
r
 
9



e
.
 

r
 
.
 

kö 

.
 
.
.
.
 

vI. évfolyam 1939. JANUÁR 10. 
a a rgfata 

Régebben - ahogy mondani szokás: 
a jó békevilágban - még az időjárás is 
kötöttebb volt, mint manapság. Akkor- 
tájt karácsony előtt lehullott a nagy hó 
és nem érdekelt, vajjon összeálló vagy 
porhó esett-e, jött a hideg (nagy vagy 
kis hideg. mindegy volt), jött a Bobo- 
tyáza ugy január közepe táján, ilyenkor 

a legnagyobb volt a hideg, aztán a 
ü kabátos bohém emberek men- 

dogatni kezdték, hogy „január, február, 

itt a nyár" - az idő rendre lágyulni 

kezdett s tova március vége felé már 

He lehetett vetni a kozsókot és a szőr- 

mesüveget. 
Az idén? Fekete, esős karácsony-szent 

esténk és első napunk volt s csak az- 

után virágzott ki az igazi tél. Ez is 

csak pár napig tartott s már jött a rá- 

diójelentés, hogy déli légáramlás mel- 

lett megindul az olvadás. Bizonyára ré- 

gepben is lehetett ilyen légáramlás, 

csakhogy nem tudtunk róla s azt mond 

fük: „no ennek a hónak nagy hidege 

lesz", meg hogy „a farkas nem eszi meg 

a telet" és a többi. 

Pár nappal ezelőtt, miképpen min- 
denki emlékezhetik rá, hidegre meleg 

jött, amelyre eső s az esőre hideg. Ez 

azt jelenti, hogy az uccákon olyan sikos 

jeg keletkezik, amelyen csak csuszva, 

vagy csak táncolva, egyensulyozva le- 

het tipegni és csonni. A lapályos része- 

ken ez a tánc valahogyan csak biztosit- 

ja a testi épséget. de a lejtős, hegyi ol- 

dalakon igazi művészet kell ahhoz, 

hogy az ember ki ne törje a nyakát 

Volt egy esetem: déli lapnál dolgoz- 

tam és nagyon korán reggel kellett be- 

menni a szerkesztőségbe. Már hat óra- 

kor el kellett indulni, tiszta sötétben. 

Ilyenkor a legnéptelenebb a város. Még 

a rendőr is behuzódik valamelyik kapu 

alá s amerre a szem ellát, sehol sem 

észlelhető mozgás. A Házsongárd nem 

magas hegy, de utjait olyan istentele- 

nül rosszul szabták ki, hogy a legme- 

Tedekebb helyen kaptatnak felfelé. Ha 

Telfele megy valaki a sikos uton, vagy 

járdán, még valahogyan fel tud ver- 

gődni. De lefelé haladni szinte lehete
t- 

lenség. A klinikáig fentről el lehet 

jutni. De már a gyermekgyógyászattó
l 

lefelé nyaktőrés kockázata nélkül lefe- 

lé menni nem lehet 

Megálltam. Lábam alól futott Ha 

talaj. Olyan jeges volt az ut és a járda, 

hogy semmi támaszpontot nem tudtam 

találni. Egy pár lépésnyire nagy nehe- 

zen el tudtám v de aztán be- 

láttam, meddő kisérlet minden erőfe- 

szités. Nincs más mód: visszatérek a 

lakásomra és nem megyek be a szer- 

Kkesztőségbe. Ha kell, akár igazolványt 
is viszek, hogy a sikos, jeges uton nem 

Mehetett közlekedni. 
Amikor efelett meditáltam, felettem, 

a hegy tetején, hallom, valaki fü- 

työrészik. Visszatekintek. magas 

férii jött lefele Vigan fütyő és 
udorászott. Nagyokat lépett, csak ugy 

döngött lába alatt a jeges Járda. Elállt 
a szemem, a szám. „Éz biztosan szögre 

van patkolva - gondoltam tréfásan
 

és vártam, amig a magas férfi leér hoz- 

zám. Gunyosan, megvetőleg telintett 

végig rajtam. Én egy fába paszkod- 

va gyámoltalanul éreztem magamat. 

Bácsi kérem, - szóltam hozzá
 - 

vezi a gyilkosságot? 

(((CLUJ -KOLOZSVÁR. A mentőállo- 
más kötöző-szobájának székén, idősebb, 
megviselt, beesett arcu, szürkehaju nő 
sziszeg. Feje fölé mentőorvos hajol, ide 
oda forgatja a kezében levő borotvát, 
aztán elszántan borotválni kezdi a csap 
zott csomókba verődött hajat. A nő 
fején, a tarkótól néhány ujjnyira, mint- 
egy 15 centiméternyi seb huzódik, a seb 
szélein kifordult a vérző hus. 
A borotválási művelet nehezen megy. 

Az asszony sziszeg. vékony hangon jaj- 
gat és mire a művelet befejeződik és 
a fertőtlenitő hidrogénsuperoxid hab- 
zani kezd fején, szürke zsebkendőt huz 
ki és csendesen, szárazon zokogni kezd. 

valaki hörögni kezd 

A mentőorvos felüti a vastag köny- 
vet. 

- Hogy hivják magát nénike? 
- Egyed Rózália Tetszik tudni én 

vagyok, akinek leányával a Fericirei 
uccában az a baleset történt. 
Fericirel ucca? Egyed Rózália? Az 

ujságiróban egyszerre forrni kezd a ri- 
portervér. Ez az asszony balesetnek ne- 

- Hogy is történt az eset? 

Az asszony még a széken ül és sze- 

- Kinnt dolgoztam az udvaron, ami- 
kor hallottam, hogy bent a lakásban 
valaki hörög. Azt hittem, hogy a gyer- 
mekekkel történt valami baj. Beme- 

gyek. A szoba közepén feküdt a leá- 

nyom, a padló csupa vér és éppen ak- 

kor kelt fel mellőle, kezében késsel 

Szabó Pista. Ráma nézett és azt mond- 

ta: Éppen jó, hogy jön, vén asszony, 
magával is le akarok számolni. Nekem 

ugrott, késsel a nyakamba szurt, majd 

a hátamba. Menekülni kezdtem... 

nerzbundával és 

(PÁRIS.) Kinos kalandja volt Pola 

Negrinek, a hires filmszinésznőnek 

Párisban, A világhirü filmcsillag több- 

évi távollét után karácsony előtti estén 

érkezett a francia fővárosba. Mindőössze 

néhány órát akart Párisban tölteni, 

mert a Rivierára igyekezett, Megérkezé 

sének első félórájában elküldte régi 

szücséhez közel több, mint 3 millió lejt 

érő nerzbundáját, hogy egy kis szaka- 

ri ny 

Párisban, kéri hogy azonnal küldje 

neki vissza a t 
Pola Negri legnagyobb meglepetésére 
a belstet bunda helyett régi párisi 

milyen okos volt maga. Szöges cipővel dcse - egy számlát ött a művész- 
mdult el hazulról. nőnek, ey 

- Szöges a sz - mordult A számla mellett néhánysoros „üze- 
rám mérgesen - Nem látja: rongy el- 

pőben járok. 
net' állott. A szücsmester üzeni Pola 

Negrinek, hogy csak abban az esetben 

Rongycipő? - álmélkodtam. - küldheti vissza drága bundáját, ha a 
Hát azért nem csuszik a bácsi? műüvésznő kifizeti 1935, februárjából 

- Nem azért. Hanem, mert nincsen visszamaradt tartozását, Pola Negri 
más cipőm. 

Hová tetszik menni? 

Alázatos hangu kérdésemre felha- 

gyott ő is a gorombasággal. 

- Megyek a telepre fát vágni. 
- No, Isten megáldja - szóltam még 

tartozása 43.800 frank, 

kendő ugy tapadt a jégre mint a kis- 

gyermek anyja kebelére. Nagyszerü. 

Egyik lábammal már le tudtam küz- 

deni a sikságot Le a sállal. Rák
ötöttem 

utána, miközben ő nagy és gyors lép- a másik cip
omre. Ugy mentem lefelé a 

tekkel tovasuhant. 
- „Rongycipő" - ez a szó mélye

n 

az elmémbe vésődött. - Azér
t nem csu- 

szott, mert rongy van a t
alpán Igen, 

bizonyára azért. 

Próba. szerencse. Elővett
em zsebken- 

hegyen, mint egy herceg... 
Tapasztalatomat a multkoriban elme 

séltem egyik kollegámnak, aki néplap- 

nál dolgozik. Kinevetett. 

- Ugy kell neked, barátom. Ugy 
kell. Igy jár az, aki nem olvas népla- 

dömet. Rákötöttem a cipő
m talpára. 

Csodák-csodáia. Megállt a f
öld. A zsab- pot Mert tudd meg barátom, hogy a 

GyuNosísrGYpÁn 

Mössád történmetét és cipót kér megetlilkoli leanya 
avermeke számára 

Sola Megri furcsa kalandja a 

43.800 frankba került az elszakadt bélés megvarrása 

Egy gyilkos... 

- Szabó Pista eltünt. Hallottam, 
hogy Debrecenben elfogták. de még 
nem kaptam semmiféle hivatalos érte- 
sitést. A késszurás alig gyógyult be, 
utolért a második baleset. Lepadatu 
igazgató urnál, az Astoria szálloda igaz 
gatójánál delkozom és ma reggel, ami- 
kor tálcával kezemben lefelé jöttem a 
padláslépcsőn, mogcsusztam, lezuhan- 
tam és betörtena a fejen. 

Vigasztalom, hogy nem nagy a seb, 
hamar begyógyul. Ugy látszik jól ért 
románul, mert meghallotta, amikor az 
orvos azt mondotta, hogy a gyógyulás 
csak akkor lesz gyors lefolyásu, ha nem 
történik fertőzés Meg is mondja: 

...és egy pár cipő keresetik 

- Ne tessék engem biztatni, tudom, 
hogy csak akkor gyógyul be, ha nem 
történik fertőzés. Engem is utolér min- 
den baj, de én talán még elbirnám, csak 
a meggyilkelt leányem kisleányának 
sorsa aggaszt nagyon. Nincs szegény- 
nek cipője; amikel az iskelába menjen 
és ha később sem lesz; kénytelen leszek 
a tanittatását félbeszakitani. 
Azt ajánlom neki, hogy megirom az 

unokája keserves sorsát az ujságban. 
Megköszöni. A hófehér kötés felé huz- 
za szegényes fekete kalapját, eltávozik 
Valami keserüű, nyomott hangulatot 
hagy maga után. A mentőorvos vastag 

orvosi könyve fölé hajolva tovább ta- 

nul, az ujságiró lejegyez nehány adatot. 

Az adatokból cikk lett. A cikk cime: 

Gyilkos és egy gyermekcipő kerestetik. 

A gyilkos állitólag már meg van. A 

gyermekcipő hiányzik. Elemista kislány 

lábára való használt cipőt elfogad és 

nyugtáz a „Jóestétl!" kiadóhivatala. Le- 

het több párat, esetleg más adományo- 

kat is hozni... .. 

a pávisi szűccsel 

Pola Negri erre habozás nélkül fel- 
jelentette a szücsöt. Tegnap volt a tár- 
gyalás, amelyen a biróság - a szücs- 
nek adott igazat. Felszólitották Pola 

Negrit, hogy fizesse ki 1935-oő1 szár- 

mazó tartozását, mert különben a 

szücsnek jogában van megtartani a 
vagyontérő bundát. 
Pola Negri felháborodottan és két- 

ségbeesetten vette tudomásul az ité- 
letet: 

- Megfagyok ebben a hidegben 
bunda nélkül - panaszolta - fogal- 
mam sem volt arról, hogy tartozom, 
titkárnőm az én tudtom és beleegyezé- 
sem nélkül vásárolt magának egy 
nutriabundát és egy majomszőr pele- 
rint és most én bünhödök érte. 
Pola Negri ügyvédje végül összeköt- 

tetésbe lépett a szücs ügyvédjével és 

azt a megállapodást kötötték, hogy 

tekintettel a nagy hidegre, a 43.800 

frankot biról letétbe helyezik. Igy is 

történt, a pénzt letették, mire a cég 

visszaküldte a megjavitott bundát. 

néplap a lapok lapja. Az ujságirás leg- 
nagyobb tudománya. A közéleti szerep- 
lés csucsa. 
Ebben igazat adtam neki. De miért 

kacagott ki? 

-aAzért barátom. Nézd. - És előhu- 
zott egy régi lappéldányt. Egyszerü 
rajz. Egy cipőtalp Rajta keresztben egy 
fehér csik. Aláirás: „sikos uton ragasz- 
szunk flastromot a cipőnk talpára. 

Azóta mindig elolvasom a néplapot. 

R.LAROUx 
REGÉNYE: 

a TROPUSI 

Ismét elváltak anélkül, Hogy egy 
szót válthattak volna. Eetsy látta, 
hogy a Rese Neenleyt és társalkodó- 
nőjét kisérő asszony a fürdőterem felé 
vezető folyoséra ferdul be Öt magát! 
ellenkező oldalra vezették. Lépcsőkön 
haladtak felfelé s tágas, diszes folyo- 
sóra jutottak, amelynek elején kereszt- 
bevetett puskával fegyveres harcosok 
állottak őrt. 

- Ez itt az ur háza - magyarázta 
az asszony. - Légy büszke arra, hogy 
a sejknek örömet szerezhets s vigyázz 
nehegy sirni lásson. mert akkor meg- 
ölet. 1 

- Nyugadt lehet. Egyetlen szinesbőrül 
sem fog sirni látni soha. 

Faképnél hagyta az ámuló asszonyt 
s vaktában belépett a legelső szobába. 
Ha már az a „szerencse" jutott osztály- 
részül, hogy a sejk a saját háremébe 
osztotta be, ki akarta használni a hely- 
zet által kinált szabadságot. Arra gon- 
dolt. hogy az esti ünnepségen igvekezni 
fog valóban meglepetést szerezni El 
Tigro sejknek... 

XIV. FEJEZET. 

Robert Padington ugy érezte, hogy 
már hetek óta csuszkálnak a vizes, si- 
kamlós kövek között lefelé, amikor 
Jassa, aki elől haladt. megszoritotta a 
karját. 
- Kitartás uram. Már nem lehetünk 

messze. 
A tengerész kimeresztett szemmel bá. 

multa a sötétséget s valóban, mintha 
messze előttük pirosas fáklyafény im- 
bolygott volna. 
Negyedórás nehéz küzdelem után si- 

került elérniök a kijáratot. A ciszterma 
levezető csöve a sziklaváros középpeont- 
jában, tágas medencébe torkollott A 
viz most eltünt ebből a medencéből is; 
pár centiméteres tócsán gázoltak ke- 
resztül, azután lihegve egyenesedtek 
e 

- Vigyázz. shidl, a sejk tanyáján va- 
A drága vizet a vezér őrzi s a 

ut nyilása mindig a közvetlen szom- 
szédságában van. 
Padington felelet helyett megvizsgál- 

ta a revolverét s határozott lépésekkel 
előre indult. Tiz lépést sem tehetett 
azonban, amikor a söttében elbotlott s 
kis hijján orrabukott. 
- Jassa... egy holttest... 
- Valaki megfojtotta, shidi. Ugy lát- 

szik nincs minden rendben El Tigro ta- 
nyáján. 
- Annál jobb.. gyerünk tovább. 
A tengerésztiszt meggondolatlanul to 

vább lépett s hirtelen vasmarok szori-i 
tását érezte a torkán. 
Kemény ököllel sujtott a támadó felé, 

de be kellett látnia, hogy ezuttal embe- 

rére akadt. A szük helyen a háta mö- 

gött álló Jassa sem lehetett a segitsé- 
gére s Padington pillanatig azt hitte, 
hogy elbucsuzhat az életétől. 
A szoritás azonban váratlanul eny- 

hült s még váratlanabbul kézilámpa 
fénye csapódott az arcába. 
- Padington.. 
- VWebster... 
Hosszu másodpercekig farkasszemet 

néztek, aztán Paul Webster elnevette 
magát. 
- Az istenért, Padington, ne kapkod- 

jon a revolvere után. Éppen elég borsot 
tört eddig is az orrom alá, a tulbuzgal- 
mával. 
- Mit akar ezzel mondani?... 
- Nincs időnk bővebb magyarázatra. 

Elégedjék meg azzal, hogv a Secret 
Servic tagja vagyok s ugyanabban uta- 
zom, amiben maga... 
- Én Betsy Meredithet akarom ki- 

szabaditani. 
- Én pedig minda három elrabolt 

nőt. S ha maga Casablancában nem to- 

lakodik be a White Catba, akkor nem 

(bi.) 
jutottunk volna idáig. 

(Folytatása következik.)



etag 
* raya 

Marihuansa, 
a halál növénye 
Nemrégiben megemlékeztünk a mari- 

huánás cigarettáknak az amerikai diák 
ság körében egyre nagyobb méreteket 
öltő pusztitásáról. Most Franciaország- 
bél érkezik hir e gyilkos méreggel kap 
csolatban. Arról számolt be a tudósitás, 
hogy hihetetlen rövid idő alatt Európá- 
ban is „karriert futott be" az ujfajta 
kábitószer, amelyet lelkiismeretlen üs-- 
mökök százai terjesztenek a tapasztalat 
lan fiatalság körében. 

Hir érkezik arról, hogy a franciaor- 
szági női szervezetek ujabb nagyaránvu 
akciót inditottak a marihuana ellen, 
Amely a francia fővárosban a legutóbbi 
időkben rejtélyes esetekkel és megma- 
eyarázhatatlan botrányokkal kapcsolat- 
ban hivta fel magára a rendőrség és 
nyilvánosság figyelmét. 

Párispan a legutóbbi időkben feltü- 
mést keltettek egyes rejtélyes uccai bal. 
esetek, melyek rendszerint hasonló kö- 
rülmények között játszódtak le. A nagy 
bulvárokon és a diáknegyed uccáin 
eyakran előfordult hogy a legnagyobb 
forgalomban hirtelen minden látható ok 
mélkül fiatalemberek, néha nők is, esz- 
méletlenül estek össze az aszfalton Sem 
a járókelők, sem a kihivott mentők nem 
tudták őket életrekelteni, csak órák 
mmulva a kórházban ébredtek fel mély 
álmukból, Eszméletrekelésük után egyik 
sem adta magarázatát rejtélyes bal- 
esetének. Máskor egy-egy mozi fényes 
üvegtáblái körül csőditettek össze töme 
et furcsa viselkedésükkel mámorosnak 
látszó fiatalemberek, akik félig önki- 
vületlen lázas szerelmi vallomásokat 
suttogtak a moziplakát gyönyörü film- 
szinésznője felé. 

A titokzatos botrányok természetesen 
mnem maradtak sokáig felderitetlenül. 
A rendőrség megtigyelte, hogy az ue- 
cai ájuldozók és önkivületben botrányt 
okoözók mindegyike Franciaországban 
eddig ismeretlen, édeskésizü cigarettát 

egkttyttt 

(GENF.) Sejkről akarok irni, aki nem India népszövetségi delegáltja, sem pe- dig valámely leányvédelmi bgyesület, vagy éppen az alkohol pusztitásai el- len küzdő nők elnöke. Sejk - rendőr- kutya. Még hozzá a leghiresebb Euró- 
pában. Képe gyakrabban jelenik meg 
a világlapok hasábjain, mint a filmsztá 
roká, vagy egyik-másik népszerü dik- 
tátoré. Okos feje és intelligens szeme 
ott diszeleg a vastag könyvön, amit nem róla irtak, hanem amit ő irt Vagy 
is: amit az ő nevében irt a gazdája.. A könyv cime: „Les memoires dun 
chine de recherehes., Egy rendőr- 
kutya emlékiratai. Sejk gazdája Paul Rochat magándetektiv. rendkivül szim- 
atikus középtermetü férfi. Ök ketten 
ndulnak utnak, mikor az európai rend. örségek titokzatosg gyilkosságot nem 
tudnak felderiteni és a legmodernebb 
nyomozási technikájuk csődöt mondott 
Rochat egyik legnagyobb nyomozási 

sikere volt 1835-ben Marescot francia 
őrnagy 4 éves kisleánya meggyilkolá- 
sának felderitése. A holttest felfedezése 
kizárólag érdeme volt. 1035 de- 
eemberében Rochet detektivet sürgősen 
Délfranciaországba hivták, ahol a sze- 
rencsétlen dr. Malmejak 3 éves Claude 
nevü fiacskáját gangszterek rabolták 
el. Az egész világsajtó hetekig izgült a 
kis Claude sorsa főlött, Sejk itt is 
nyeornra vezetett. Rechat detektiv- 
pokig tárgyalt a gangszterek vezérével, 
aminek eredménye az lett, hogy a két. 
ségbeesett és már-már reményüket ve- 
szitett szülők élve és egészségesen kap- 
tále vissza a gangszterektől 50.000 frank 
lefizetése után. 
Rochat magándetektiv a legnagyobb 

gonddal nevelte Sejket. Ugy szeretik 
egymást, mint két jóbarát A kettő kö- 
zőit az a főkülönbség, hogy Sejk nem 
tud beszélni. Mást mindent tud. Min- szivott: uj, veszedelmes kábitószer 

vóolt a rejtélyes esetek hátterében. 
Igy került nemrégiben az eurőpai 

nyilvánosság elé a marihuana, az uj 
kábitószer, amely - talán amiért 
Amerikában ég a talaj a méregkereske 
dők lábai alatt - hihetelen mennyiség- 

ben árasztja el Európát. Drágább ás 
ismertebb társait, az ópiumot és a ko- 
kaint sikerült jóformán telejesen ki- 
üzni , Franciaországból. 

„A marihuana a halál növénye" 
mondják az uj kábitószer ellen harcoló 
női ligále és a rendőrök. Először a 
megilóiak fedezték fel és ennek az 
egzotikus kaktusz-szerü növénynek erő 
sen narkotizáló hatását, megszáritott 
leveleiből ől készitettek először do- 
hányt. A dohányt az Egyesült Allamok 
ba csempészték, ahol a „Halál Növé- 
mue" rövidesen hihetetlen és veszedel- 
mes karriert futott be. 
A Sorbonne egyik kiváló professzora 

az egyetem laboratóriumában nemrégi- 

ben érdekes kisérlet sőrán myőzödött 

meg a kábitószer hatásáról. A kisérlet 
médiuma fiatal orvosszigorló volt, Fél- 

gram marihuana hatása alatt először 
hisztériás nevetőgöresőölebe tört ki, az- 

után elszédült. Ekkor rejtett zongorán 
salaki Chopin enyik prelüdjét kezdte 

játszani a teremben. A zene ellönő 

hatással volt az önkivületében fekv 

fiatalemberre. Hirtelen felemelkedett 

és lázas vizionális állapotban suttogta: 

Fekete háttér előtt fényes alakot lá- 

tok mozogni - dadogtu. - s2 Mintha 

denevérek volnának... Most repül- 

nek .guyorsan repülnek a fény felé, 

az Örök Csendbe... 

A peszélyt növeli az a körülmény, 

hogy felfedezték: a marihuana mini 

denütt megél. termelését mem lehet 

csupán a trópusokra korlátozni. A pá- 
18i Gudrtian Latin-ben mindenesetre 

éber szemmel őrködik a rendőrség. Akit 

tet ek a kábitószer terjesztésében enérn 
segésében, többhónapi fegyház- 

és után könyörtelenül kiutasitjak 

Franciaország területéről. 

den szót megért, nevet ha tetszik neki 
valami és mélységes szomeruság üli 
meg okos szemét, ha kedve ellenére kell 
cselekednie. Ebben a farkaskutyában 
sok charme van. A genfiek kedvence. 
Mint minden rendes svájci, Sejk is a 

zleccserek közöte kezdte el magasan 
velő karrierjét. 1930 augusztusában 
lavina meglepett és elöntött egy hegy- 
mászót, A mentőexpediciók minden 
igyekezete kárba veszett. A holttestet 
nem találták meg Elhatározták, hogy 
Sejket bekapcsolják a kutatásba. Ret- 
tenetes nehéz volt Sejk részére feljutni 
a 3800 méteres Couvercle menedék- 
házig, mely már az örök hó és jég bi- 
rodalmában fekszik. Fölsebzett lábait 
zsákdarabokba és gazdájának zsebken- 
döfoszlányaiba csavarták, de azért nem 
esett kétségbe. Hol ő huzta vezetőit a 
szédületes sziklafalakon át, hol a ve- 
zetők vittélk őt. A menedékházból más- 
nap reggel még magasabbra vitte őket 
az utjuk, amig megközelithették a sze- 
rencsétlenség szinhelyét. Ennek meg- 

6gv vendőrkutlya 
„emlékiratai" 

„Mesterem magához hivott és sokáig 
szagoltatta velem az eltünt turista si- 
keztyüjét. Aztán elküldött, hogy keres- 
sek. Nagyon sokáig szaladgáltam a ma- 
as hóban, szaglászva, kutatva Semmi. 
áradtan tértem vissza a kiindulási 

helyre és elhatároztam, hogy más irány 
ban fogok keresni. Mindjobban eltávo- 
lodtam mesteremtől, amikor hirtelen 
az volt az érzésem, hogy a keztyüjéhez 
hasonló szagot érzek. M és néhány lé- 
pést teszek, a szag erősödik, vadul ka- 
parni kezdem a havat és néhány pilla- 
nat mulva egy megmerevedett, hideg 
kézre bukkanok... Ugatni kezdtem, 
mire mesterem futólépésben közeledik 
felém. Hátsó lábamon ülve vártam be 
azdámat, aki örömömből láthatta, 
hogy megtaláltam azt, amit keresnek. 
De ők még nem látták a kezet. Hallom, 
amint az expedició vezetéje vitatkozni 
kezd gazdámmal, hogy tévedtem, mert 
a holttest semmi esetre sem lehet azen 
a helyen, mert két nappal azelőtt a 
mentőexpedieló pontosan ezen a helyen 
ihent meg és ebédelt Mikor közvetlen 
özelembe értek, vették csak észre fel- 

fedezésemet. Chamonix-ba visszatérve, 
már nagy tömeg várt bennünket, mele- 
gen üdvözöltek Micsoda izgalom. Ez 
folt első nagy sikerem. Karrierem kez- 
ete. 1 

Sejk hires lett. Ettől a pillanattól 
kezdve állandóan utrakészen kellett áll- 
nia, gazdájával egyetemben. Emlékira- 
taiban rengeteg esetet mesél el Sejk, 
kutatásairól és azok eredményeiről. 
Rendkivül humorosan irja le, hogyan 
töltött nehány éjszakát egy genfi könyv 
kereskedésben melynek gyakori éj- 
szakai látogatója volt, aki azonban nem 
annyira könyvek lránt érdeklődött 
mint inkább a pénztár tártalma iránt 
A több éjszakai várakozásnak meg lett 
az eredménye. Egyik éjjel halkan ki- 
nyilt a könyvesbolt attaja. Sejk felug- 
rott, de a betörőnek sikerült kiugra- 
nia az uccára. Rochet sietve kinyitotta 
az ajtót, mire a kutya nyom után ha- 
ladva egy ház sötét lépesőházában rá- 
talált a betörőre, akit ugy megharapott, 
hogy az nyomban megadta magát. 

Rochet detektivnek Sejk a legjobb 
barátja. De Reehet mindent el is követ, 
hogy a kutya szeresse. Ez azonban nem 
kényeztetésekben nyilvánul meg, ami 
iránt Sejk nem muűütat fogékonyságot, 
hanem főleg abban, hogy a detektiv 
„emberien" bánik a kutyával. Rochet 
nagyon intelligens ember és tekintve, 
hogy a kérdés közelebbről érdekli, igen 
beható történelmi kutya-tanulmányo- 
kat, vagy ha jobban tetszik, kutyatör- 
ténelmi tanulmányokat folytat. 

- Az angolok II. Jakab királya - 
meséli Rochat, - amikor egyszer ret- 
tenetes viharba került a tengeren, ma- 
gából kikelve orditotta a matrózoknak: 
„Mentsétek meg a kutyákat és Marl- rázó részleteit Sejk következőképpen 

meséli el emlékirataiban. borough-t". Marlborough minden idők 

legnagyobb angol hadvezére volt. A ku- tyabarát angol királynak a kutyák meg. mentése mégis fontosabb volt. 
A történelen folyamán sok király tünt ki kutyaszeretével. II. Sándor cár vadászkutyája az uraikodó ágyaban aludt. Éppen akkor mult ki, mikor a cár látogatóban volt Párisban. De a koronatanács ugy döntött, hogy a cár- ral nem közlik kedvenc kötya nel nehogy a III. Napoleon a cár sötét vo- násaiból és rossz kedvéből nag politi- kai gondokra következtessen Fri- gvesnek az volt a véleménye a kedves kutyájáról, „Biche"-ről, hogy a kutyák ragaszkodóbbak, mint az emberek és ezenkivül hátsó gondolataik sincsenek. „Bíche" kedvére büntetlenül téphette 

szét a Sanssouci kastély gyönyörü go- belin karosszékeit és vagyontérő szó- nyegeit. II. Henrik király százezreket 
költött kis bolognai kutyáinak tenyész- 
tésére. Maria Antolnette királyné ked- venc kutyája a párisi Conciergerie ka- puja előit mult ki, két évvel urnőjé- nek lefejezése utánn ÁAddig kitartóan várta visszatérését... 

L. 

A Nemzet! miászületés 
frontja 

A Nemzeti Ujjászületés Frontja ter- mészetes következménye az 1938. feb- 
ruárjában megszavazott alkotmánynak, 
amely határkövet jelent az ország fej- 

életű intézményt tudott adományozni a 
hazának, amelyen keresztül az uj, mo- 
dern Románia fog megalakulni. 
A Nemzeti Ujjászületés Frontjának 

zászlója alatt fel fog sorakozni habozás 
nélkül az ország minden lakosa a leg- 

Románia örök létének megerősitése ér- 
dekében. 

- Személyazonossági lapot" kap- 
nak a francia drágakövek. Párisból je- 
lentik: A naev francia ékszerészek most 
már nemcsak az arany és az ezüst fi- 

hnomságát jelzik, hanem valóságos sze- 
mélyazonossági igazolványt adnak min- den drágakőhöz. Az ellenőrző szolgá- 
lat, amelyet a francia ékszerészek fel- 
állitottak, négy fényképen bemutatják 
a drágakövet minden oldaláról és a 

sikat pedig beragasztják a drágakő 
személyazonossági igazolványába", Az 
igazolvány hitelesen tanusitja azt is, 
hogy az eladott drágakő nem hamisit- 
vány és a szinezete is eredati. Külön előnye az igazolványnak az is hogy 
ha a drágakő elvész, vagy pedig tol- 
vajok kezébe kerül, a fényképek alap- 
ján meg lehet akadályozni eladását és 
elzálogositását. 

téjén Hrich Raasch 26 áve bertin! 
koshoz és feleségéhez váraltanul beál- litott „karácsonyapó", Anélkül, hogy, fszrevelték valna aogyan jutott bő , 

elent az e 
kabátba öltözött. Rófehé szaánlas je- 

anélkül, hogy egy szót szólt volna, cso. 

ni Erich Raaschnak és feleségének. Az- 
után hirtelen elővett egy revolvert s rálőtt Erich , majd a fiatalasa 
szonyra fogta a fegyvert, da az asszony! 
félreugrott, kimenekült a szobából 

ditotta revolvert. A berlini 
megállapitotta, hogy kar 

kossal azonos, Gerwanski barátja 
volt a fiatal házaspárnak, a amiót a 
megtudta, hogy Gerwansiki 

ta elcsábitani feleségét, akibe o- j 
ez szerelmegs volt - kitiltotta házuk 

lödésének történetében. A román nem- 
zet sorsának írányitója olyan hosszu- 

sürgősebb nemzeti követelmények és 

.
.
 

fényképek egyik másolatát elteszik az 
ellenőrző szolgálat arehivumába, a má- 

lensége a hátán nagy puttonyt viselt és 

koládécsomagocskákat kezdett oszto t 

mire „"karácsonyapó" önmaga ellen for- 

g0 Cerwanski nevü 4s éves berlini lu: 

.
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